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Einleitung 
Die vom Bundesinstitut für Berufsbildung (BIBB) in Kooperation mit der Bundesanstalt für 
Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin (BAuA) durchgeführte BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefra-
gung 2012 ist die sechste Welle der seit 1978 in regelmäßigen Abständen durchgeführten 
Erwerbstätigenbefragungen (bis zur vierten Welle in Kooperation mit dem Institut für Ar-
beitsmarkt- und Berufsforschung als BIBB/IAB). Ziel dieser Befragungen ist die Beschrei-
bung der sich kontinuierlich verändernden Arbeitswelt. Dabei stehen Fragen zum Arbeits-
platz (Tätigkeitsschwerpunkte, Anforderungsniveau, Kenntnisanforderungen, Arbeitsanforde-
rungen, Weiterbildungsbedarf, Arbeitsbedingungen, Arbeitsbelastungen usw.) und Fragen zu 
Beanspruchung und gesundheitlichen Beschwerden im Fokus der Befragung.  

Die BAuA ist seit der Befragungswelle 1999 als Projektpartner involviert und gestaltet insbe-
sondere die arbeitsbelastungs- und -beanspruchungsorientierten Fragenteile, sowie Fragen 
zu gesundheitlichen Beschwerden. 

In der BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2012 wurden 20.036 Erwerbstätige ab 15 Jah-
ren mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von mindestens 10 Stunden befragt. Als Befra-
gungsmethode wurden – wie in der Vorgängerbefragung 2006 – Computer unterstützte Tele-
fon-Interviews genutzt. 

Diese Auswertung orientiert sich an der Grundauswertung, zeigt jedoch den Unterschied 
zwischen Männern und Frauen in Vollzeit (35 Stunden und mehr) auf. Die Einschränkung auf 
Vollzeit ist notwendig, da die Teilzeitanteile bei Männern (7,6 %) und Frauen (43,5 %) sehr 
unterschiedlich sind. Neben einigen grundlegenden Zahlen für die 15.239 Vollzeitbeschäftig-
ten in den ersten beiden Kapiteln (Stichprobenbeschreibung und beschreibende arbeits-
platzbezogene Merkmale) werden die Häufigkeitsverteilungen für körperliche Arbeits- und 
Umgebungsbedingungen (Kapitel 3) und für psychische Arbeitsanforderungen gezeigt (Kapi-
tel 4). Auch die Rahmenbedingungen wie Ressourcen, Handlungsspielräume und Kontroll-
möglichkeiten (Kapitel 5) werden dargestellt. Das sechste Kapitel widmet sich der Arbeitszu-
friedenheit und der subjektiven Einschätzung der wirtschaftlichen Situation des Betriebes, in 
dem der/ die Befragte arbeitet, bevor im abschließenden Kapitel 7 die gesundheitlichen Be-
schwerden betrachtet werden. 

In den hier dargestellten Auswertungen wird nur nach Geschlecht unterschieden (ohne wei-
tere Unterscheidungen z. B. nach Branchen, Berufen, Alter usw.), obgleich klar ist, dass dies 
an vielen Stellen für eine sinnvolle Deutung der Zahlen notwendig wäre.  

Die im Vergleich zur BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2006 vorgenommenen Änderun-
gen bei den Variablen bzw. in den Fragestellungen sind dem Anhang zu entnehmen. 

ANMERKUNGEN: 

1. Die dargestellten Absolutzahlen (Spalte „n“) sind durch Gewichtung berechnete Zahlen. 
Durch Rundungsfehler entspricht die Summe nicht immer exakt der Gesamtanzahl von 
15.239. Diese Rundungsfehler können auch bei Zusammenfassungen von Einzelkatego-
rien auftreten (beispielsweise bei den vier unterschiedlichen Tabellen zu Altersgruppen, 
s. 1.2 a-d auf S. 7-8). Gleiches gilt auch für dargestellte Häufigkeiten in Prozent, die auf-
summiert nicht immer exakt 100 % ergeben. 

2. Zum Teil sind in eckigen Klammern Anmerkungen enthalten, die zur Erklärung dienen, 
wenn z. B. die dargestellte Frage nur an eine Subgruppe der befragten Erwerbstätigen 
gestellt wurde. In diesem Falle werden die nicht berücksichtigten Fälle in der Tabelle als 
„fehlend“ ausgewiesen. Wenn nicht ausgewiesen, ist „Keine Angabe“ in „fehlend“ enthal-
ten.  

3. Die im Datensatz verwendete Variable (Variablenname) ist im Tabellenkopf kursiv in 
Klammern angegeben. Die dazugehörige Fragestellung, die z. T. aus zwei Fragen be-
steht, ist im Text oberhalb der Tabelle aufgeführt. 
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1. Stichprobenbeschreibung – allgemeine Merkmale 
1.1 Geschlecht 

S1 Darf ich fragen? Sind Sie  
1: männlich 
2: weiblich 

1.1 Geschlecht (zpsex) n % 

Männlich 10.163 66,7

Weiblich 5.076 33,3

Gesamt 15.239 100,0

fehlend 0
 

1.2 Alter 

S2 Wann sind Sie geboren? Bitte nennen Sie mir den Monat (s2m) und das Jahr (s2j) Ihrer Geburt. 

1.2a Alter (alter_11G_5S) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

15-19 21 0,2 22 0,4

20-24 499 4,9 320 6,4

25-29 911 9,0 707 14,0

30-34 1.082 10,7 546 10,8

35-39 1.201 11,9 509 10,1

40-44 1.431 14,2 584 11,6

45-49 1.757 17,4 847 16,8

50-54 1.460 14,5 703 14,0

55-59 1.118 11,1 564 11,2

60-64 527 5,2 207 4,1

65- 86 0,9 27 0,5

Gesamt 10.091 100,0 5.034 100,0

fehlend 72 41 
 

1.2b Alter (alter_6G_10S) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

15-24 519 5,1 341 6,8

25-34 1.992 19,7 1.253 24,9

35-44 2.631 26,1 1.093 21,7

45-54 3.217 31,9 1.550 30,8

55-64 1.645 16,3 771 15,3

65- 86 0,9 27 0,5

Gesamt 10.091 100,0 5.034 100,0

fehlend 72 41 
 

1.2c Alter (alter_3G_20S) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

15-34 2.512 24,9 1.594 31,7

35-54 5.848 58,0 2.643 52,5

55- 1.731 17,2 798 15,8

Gesamt 10.091 100,0 5.034 100,0

fehlend 72 41 
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1.2d Alter (alter_2G_30S) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

15-44 5.143 51,0 2.687 53,4

45- 4.948 49,0 2.348 46,6

Gesamt 10.091 100,0 5.034 100,0

fehlend 72 41 
 

1.3 höchster Schulabschluss 

S3 Mit welchem Schulabschluss haben Sie die Schule verlassen? 

1:  Sonderschulabschluss 
2: Hauptschulabschluss/ Volksschulabschluss 
3: Polytechnische Oberschule (POS) Abschluss 8. Klasse (DDR-Abschluss) 
4: Qualifizierter Hauptschulabschluss, erweiterter Hauptschulabschluss 
5: Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachoberschulreife 
6: Polytechnische Oberschule (POS) Abschluss 10. Klasse (DDR-Abschluss) 
7: Fachhochschulreife (Abschluss Fachoberschule) 
8: Abitur/ Hochschulreife/ Fachabitur 
9: Erweiterte Oberschulreife (EOS) (DDR-Abschluss) 
10: ausländischer Schulabschluss 
11: Sonstiger Schulabschluss 
 

S4 Welchem deutschen Schulabschluss entspricht dieser Abschluss?  
[Frage nur wenn S3= 10] 

1: Hauptschulabschluss 
2: Realschulabschluss 
3: Abitur 

1.3 höchster Schul-
abschluss (bildung) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Sonderschulabschluss 26 0,3 8 0,2
Hauptschulabschluss/  
Volksschulabschluss 

2.933 28,9 861 17,0

Polytechnische Oberschule 
(POS) Abschluss 8. Klasse 
(DDR-Abschluss) 

145 1,4 80 1,6

Qualifizierter Hauptschul-
abschluss, erweiterter Haupt-
schulabschluss 

307 3,0 82 1,6

Realschulabschluss, Mittlere 
Reife, Fachoberschulreife 

2.797 27,6 1.704 33,6

Polytechnische Oberschule 
(POS) Abschluss 10. Klasse 
(DDR-Abschluss) 

538 5,3 323 6,4

Fachhochschulreife  
(Abschluss Fachoberschule) 

514 5,1 264 5,2

Abitur/ Hochschulreife/ Fach-
abitur 

2.730 26,9 1.691 33,3

Erweiterte Oberschulreife 
(EOS) (DDR-Abschluss) 

13 0,1 11 0,2

Ausländischer Schulab-
schluss nicht zuzuordnen 

15 0,1 5 0,1

Sonstiger Schulabschluss 77 0,8 24 0,5

Keinen Abschluss 54 0,5 19 0,4

Gesamt 10.148 100,0 5.072 100,0

fehlend 15 3 
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1.4 Migrationshintergrund 

F1607  Welche Staatsangehörigkeit haben Sie? 
F1606  Welche Sprache bzw. Sprachen haben Sie im Kindesalter als Muttersprache erlernt? 

 dt. Staatsang.: ja     & Sprache: nur deutsch   Deutsche ohne Migrationshintergrund 
 dt. Staatsang.: ja     & Sprache: andere (zus. dt.)   Deutsche mit Migrationshintergrund 
 dt. Staatsang.: nein    & Sprache: egal    Ausländer 

 
1.4 Migrationshintergrund 
(migra) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Deutsche insgesamt, davon 9.195 90,6 4.723 93,3
     Deutsche ohne 
     Migrationshintergrund 

8.418 82,9 4.306 85,0

     Deutsche mit 
     Migrationshintergrund 

777 7,7 417 8,2

Ausländer 956 9,4 342 6,7

Gesamt 10.151 100,0 5.065 100,0

fehlend 12 11 
 

1.5 Bundesländer 

1.5a Bundesland des 
Wohnortes (bula_wohnort) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Baden-Württemberg 1.450 14,3 663 13,1

Bayern 1.800 17,7 762 15,0

Berlin 382 3,8 272 5,4

Brandenburg 302 3,0 212 4,2

Bremen 70 0,7 39 0,8

Hamburg 201 2,0 142 2,8

Hessen 764 7,5 338 6,7

Mecklenburg-Vorpommern 203 2,0 118 2,3

Niedersachsen 965 9,5 423 8,3

Nordrhein-Westfalen 1.952 19,2 974 19,2

Rheinland-Pfalz 555 5,5 215 4,2

Saarland 132 1,3 50 1,0

Sachsen 479 4,7 309 6,1

Sachsen-Anhalt 289 2,8 211 4,2

Schleswig-Holstein 305 3,0 152 3,0

Thüringen 315 3,1 194 3,8

Gesamt 10.163 100,0 5.076 100,0

fehlend 0 0 
 

1.5b Bundesregion des 
Wohnortes (ost) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Ostdeutschland (inkl. Berlin) 1.970 19,4 1.316 25,9

Westdeutschland  8.193 80,6 3.759 74,1

Gesamt 10.163 100,0 5.076 100,0

fehlend 0 0 
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2. Beschreibende arbeitsplatzbezogene Merkmale 
2.1 Betriebsgröße 

F515  Wie viele Personen sind in dem Betrieb, in dem Sie arbeiten, in etwa beschäftigt, einschließlich 
<< Inhaber und >> Auszubildende? 

[Frage nicht an „Selbstständige“ „freiberuflich Tätige“ und „Freie Mitarbeiter“ und nicht wenn Betrieb= 
„Privathaushalt“] 

1: 1 Person 
2: 2 Personen 
3: 3 bis 4 Personen 
4:  5 bis 9 Personen 
5:  10 bis 19 Personen 
6:  20 bis 49 Personen 
7:  50 bis 99 Personen 
8:  100 bis 249 Personen 
9:  250 bis 499 Personen 
10: 500 bis 999 Personen 
11:  1.000 und mehr Personen 

2.1a Betriebsgröße (F515) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

1 485 4,9 220 4,5

2 189 1,9 83 1,7

3-4 372 3,7 217 4,4

5-9 652 6,6 420 8,6

10-19 873 8,8 505 10,3

20-49 1.239 12,5 723 14,8

50-99 1.088 11,0 533 10,9

100-249 1.317 13,3 676 13,8

250-499 926 9,3 437 8,9

500-999 809 8,1 324 6,6

1.000- 1.844 18,6 608 12,4

Keine Angabe 135 1,4 155 3,2

Gesamt 9.928 100,0 4.899 100,0

fehlend 235 176 
 

2.1b Betriebsgröße (bg_eu) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

1 - 9 Beschäftigte 1.698 17,1 940 19,2

10 - 49 Beschäftigte  2.112 21,3 1.228 25,1

50 - 249 Beschäftigte 2.405 24,2 1.209 24,7

250 - 499 Beschäftigte 926 9,3 437 8,9

500 - 999 Beschäftigte 809 8,1 324 6,6

1.000 und mehr Beschäftigte 1.844 18,6 608 12,4

Keine Angabe 135 1,4 155 3,2

Gesamt 9.928 100,0 4.899 100,0

fehlend 235 176 

[In der EU-Definition zählt der Inhaber eigentlich nicht mit – bei der hier gewählten Frageformulierung schon!] 
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2.2 Wirtschaftszweig 

F513  Zu welcher Branche gehört der Betrieb? Sagen Sie es mir bitte möglichst genau. 

2.2a Wirtschaftszweig (wz2008_A_U) 
Männer 

n 
Männer 

% 
Frauen 

n 
Frauen 

% 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 165 1,7 44 0,9

B Bergbau und Gewinnung von Steinen und Erden 32 0,3 7 0,1

C Verarbeitendes Gewerbe 3.856 39,1 925 19,0

D Energieversorgung 186 1,9 54 1,1
E Wasserversorgung; Abwasser-, Abfallentsorgung 

und Beseitigung von Umweltverschmutzungen 
111 1,1 21 0,4

F Baugewerbe 971 9,8 85 1,7
G Handel; Instandhaltung und Reparatur von Kraft-

fahrzeugen 
644 6,5 465 9,5

H Verkehr und Lagerei 561 5,7 133 2,7

I Gastgewerbe 121 1,2 135 2,8

J Information und Kommunikation 418 4,2 158 3,2
K Erbringung von Finanz- und Versicherungsdienst-

leistungen 
297 3,0 209 4,3

L Grundstücks- und Wohnungswesen 44 0,4 34 0,7
M Erbringung von freiberuflichen, wissenschaftli-

chen und technischen Dienstleistungen 
382 3,9 269 5,5

N Erbringung von sonstigen wirtschaftlichen Dienst-
leistungen 

259 2,6 137 2,8

O Öffentliche Verwaltung, Verteidigung, Sozialversi-
cherungen 

665 6,7 438 9,0

P Erziehung und Unterricht 323 3,3 473 9,7

Q Gesundheit und Sozialwesen 465 4,7 975 20,0

R Kunst, Unterhaltung und Erholung 95 1,0 85 1,7

S Erbringung von sonstigen Dienstleistungen 142 1,4 161 3,3
T Private Haushalte: Hauspersonal, Herstellung 

und Dienstleistungen 
1 0,0 1 0,0

U Exterritoriale Organisationen und Körperschaften 9 0,1 5 0,1

nicht zuzuordnen 127 1,3 59 1,2

Gesamt 9.874 100,0 4.871 100,0

fehlend 289 205 
 

2.2b Wirtschaftszweig (wz2008_6G) 
Männer 

n 
Männer 

% 
Frauen  

n 
Frauen 

% 

A Land- und Forstwirtschaft, Fischerei 165 1,7 44 0,9

B - E Produzierendes Gewerbe ohne Baugewerbe 4.185 42,4 1.007 20,7

F  Baugewerbe 971 9,8 85 1,7
G - J Handel, Verkehr, Gastgewerbe, Information 

und Kommunikation 
1.745 17,7 891 18,3

K - N Finanz-, Versicherungs- und Unternehmens-
dienstleister, Grundstücks- und Wohnungswe-
sen 

982 9,9 649 13,3

O - U Öffentliche und sonstige Dienstleister, Erzie-
hung, Gesundheit 

1.700 17,2 2.136 43,9

nicht zuzuordnen 127 1,3 59 1,2

Gesamt 9.874 100,0 4.871 100,0

fehlend 289 205 
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2.3 Beruf 

F100  
 EINE TÄTIGKEIT: Und welche berufliche Tätigkeit üben Sie dabei gegenwärtig aus?  
 MEHRERE TÄTIGKEITEN: Welche berufliche Tätigkeit üben Sie gegenwärtig in Ihrer Haupttätig-

keit aus? Damit meine ich die Erwerbstätigkeit, für die Sie die meiste Zeit aufwenden. 
Geben Sie mir bitte die genaue Tätigkeitsbezeichnung an. Also z. B. nicht Mechaniker, sondern Kfz-
Mechaniker, nicht Lehrer, sondern Gymnasiallehrer. Es geht hier nicht um den früher einmal erlernten 
Beruf, sondern um die heute ausgeübte Erwerbstätigkeit. 
 
2.3a Beruf nach 32er BAuA-Schlüssel  
(beruf_32G) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Berufe in der Land-, Forstwirtschaft, im Gar-
tenbau 

247 2,4 96 1,9

Bergleute, Mineralgewinner, -aufbereiter, Stein-
bearbeiter, Baustoffhersteller 

27 0,3 1 0,0

Keramik-, Glasberufe 33 0,3 6 0,1

Chemie, Kunststoffberufe 183 1,8 43 0,9

Berufe in der Papierherstellung und im Druck 86 0,8 25 0,5

Berufe in der Holzbearbeitung 18 0,2 3 0,1

Berufe in der Metallerzeugung, Gießereiberufe 307 3,0 20 0,4

Metall- und Maschinenbauberufe 1.149 11,3 76 1,5

Elektroberufe 503 5,0 45 0,9

Montierer/-innen 150 1,5 35 0,7

Textil- und Bekleidungsberufe 13 0,1 34 0,7

Berufe in der Lederherstellung, -verarbeitung 11 0,1 2 0,0

Ernährungsberufe 200 2,0 117 2,3

Hoch-, Tiefbauberufe 245 2,4 1 0,0

Ausbauberufe, Polsterer 195 1,9 8 0,2

Berufe in der Holz- und Kunststoffverarbeitung 157 1,5 10 0,2

Maler, Lackierer 111 1,1 11 0,2

Warenprüfer, Versandfertigmacher 108 1,1 78 1,5

Hilfsarbeiter 57 0,6 34 0,7

Maschinisten 184 1,8 10 0,2

Ingenieure, Chemiker, Physiker, Mathematiker 521 5,1 80 1,6

Techniker 701 6,9 129 2,5

Warenkaufleute 412 4,1 461 9,1

Dienstleistungskaufleute 347 3,4 274 5,4

Verkehrsberufe 977 9,6 124 2,4

Organisations-, Verwaltungs-, Büroberufe 1.564 15,4 1.317 26,0

Ordnungs-, Sicherheitsberufe 494 4,9 110 2,2

Schriftwerkschaffende, künstlerische Berufe 176 1,7 118 2,3

Gesundheitsberufe 242 2,4 561 11,1

Sozial-, Erziehungsberufe 478 4,7 884 17,5

Sonstige DL-Berufe 160 1,6 316 6,2

Sonstige Arbeitskräfte 95 0,9 33 0,6

Gesamt 10.152 100,0 5.062 100,0

fehlend 11 13 
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2.3b Beruf nach 9er BAuA-Schlüssel  
(beruf_9G) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Berufe in der Land-, Tier-, Forstwirtschaft, im 
Gartenbau 

247 2,4 96 1,9

Fertigungsberufe, Bergleute, Mineralgewinner 3.029 29,8 530 10,5

Bauberufe 709 7,0 31 ,6

Technische Berufe 1.222 12,0 209 4,1

Kaufleute 759 7,5 735 14,5

Verkehrsberufe 977 9,6 124 2,4

Verwaltungs-, Büroberufe 1.564 15,4 1.317 26,0

Dienstleistungsberufe 1.374 13,5 1.871 37,0

sonstige Arbeitskräfte 272 2,7 150 3,0

Gesamt 10.152 100,0 5.062 100,0

fehlend 11 13 
 

2.4 Stellung im Beruf 

Stib  Wie ist Ihre berufliche Stellung in Ihrer Tätigkeit als … ?  

Sind Sie… 
  1: Arbeiter/in, 
  2: Angestellte/r, 
  3: Beamter/Beamtin, 
  4: Selbstständige/r, 
  5: Freiberuflich tätig, 
  6: Freier Mitarbeiter/Freie Mitarbeiterin 
  7: Mithelfende/r Familienangehörige/r 
  9: Befragte/r kann sich nicht zwischen „Arbeiter“ und „Angestellter“ entscheiden  

2.4a Stellung im Beruf (stib) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Arbeiter/in 3.548 34,9 707 13,9

Angestellte/r 4.715 46,4 3.475 68,5

Beamter/Beamtin 596 5,9 357 7,0

Selbstständige/r 1.010 9,9 406 8,0

freiberuflich tätig 191 1,9 83 1,6
Freier Mitarbeiter/  
Freie Mitarbeiterin 

38 0,4 22 0,4

Mithelfende/r Familienangehörige/r 28 0,3 16 0,3

Arbeiter/ Angestellter (nicht entscheidbar) 28 0,3 4 0,1

Gesamt 10.154 100,0 5.071 13,9

fehlend 9 5 
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2.4b Stellung im Beruf (stib6) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Arbeiter 3.548 34,9 707 13,9

Angestellter 4.715 46,4 3.475 68,5

Beamter 596 5,9 357 7,0

Selbstständiger/ Freiberufler/ Freier Mitarbeiter 1.239 12,2 512 10,1

Mithelfende Familienangehörige 28 0,3 16 0,3
Arbeiter/ Angestellter; ZP kann sich nicht ent-
scheiden 

28 0,3 4 0,1

Gesamt 10.154 100,0 5.071 100,0

fehlend 9 5 
 

2.4c Stellung im Beruf (stib4) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Arbeiter 3.548 34,9 707 13,9

Angestellter 4.715 46,4 3.475 68,5

Beamter 596 5,9 357 7,0

Selbstständiger 1.010 9,9 406 8,0

Sonstige (stib= 5-9) 286 2,8 125 2,5

Gesamt 10.154 100,0 5.071 100,0

fehlend 9 5 
 

2.5 Befristung 

F507  Sind Sie gegenwärtig in einem befristeten oder in einem unbefristeten Arbeitsverhältnis? 

[Frage nur, wenn Stellung im Beruf „Arbeiter“, „Angestellter“, „Arbeiter/ Angestellter“ oder „keine An-
gabe“] 

2.5a Befristung (befristung) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

befristet 827 8,1 530 10,5

unbefristet 8.054 79,4 4.006 79,1
Selbstständige/ Freiberufler/ Freie Mitarbeiter/ 
Mithelfende Familienangehörige 

1.267 12,5 528 10,4

Gesamt 10.148 100,0 5.064 100,0

fehlend 15 12 
 

F508  Haben Sie Interesse an einer Entfristung dieses Arbeitsverhältnisses? 

[Frage nur, wenn „befristet“] 

2.5b Interesse an  
Entfristung (F508) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 574 70,8 415 79,0

nein 237 29,2 110 21,0

Gesamt 811 100,0 525 100,0

fehlend 9.352 4.551 
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2.6 Zeitarbeit 

F509  Sind Sie bei einer Zeitarbeitsfirma angestellt, die Sie an andere Unternehmen vermittelt? 

[Frage nur, wenn Stellung im Beruf „Arbeiter“, „Angestellter“, „Arbeiter/ Angestellter“ oder „keine An-
gabe“] 

2.6 Zeitarbeit (F509) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 279 3,4 120 2,9

nein 8.015 96,6 4.066 97,1

Gesamt 8.294 100,0 4.185 100,0

fehlend 1.869 890 
 

2.7 vereinbarte Wochenarbeitszeit 

F200  Wie viele Wochenstunden beträgt in Ihrer Tätigkeit als … Ihre mit dem Arbeitgeber vereinbarte 
Wochenarbeitszeit ohne Überstunden? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberuflich Tätige“ und „Freie Mitarbeiter“] 
[Nachfrage bei 50 Stunden und mehr (Sicherungsschleife)] 

2.7 vereinbarte  
Wochenarbeitszeit 
(v_waz_6G) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

10,0 - 19,9 9 0,1 22 0,5

20,0 - 34,9 203 2,3 509 11,2

35,0 - 39,9 3.565 40,1 1.938 42,6

40,0 - 47,9 4.550 51,1 1.873 41,2

48,0 - 59,9 185 2,1 32 0,7

60,0 - 44 0,5 8 0,2
keine vereinbarte  
Wochenarbeitszeit 

277 3,1 109 2,4

Keine Angabe 67 0,7 55 1,2

Gesamt 8.901 100,0 4.545 100,0

fehlend 1.262 531 
 

2.8 tatsächliche Wochenarbeitszeit 

E201  Wie viele Stunden arbeiten Sie normalerweise im Durchschnitt pro Woche in dieser Tätigkeit – 
einschließlich regelmäßig geleisteter Überstunden, Mehrarbeit, Bereitschaftsdienst usw.? 

E202  Wie viele Stunden insgesamt haben Sie letzte Woche in dieser Tätigkeit gearbeitet? 
[wenn E201= „unregelmäßige Arbeitszeit“, „weiß nicht“ oder „keine Angabe“] 

2.8a tatsächliche  
Wochenarbeitszeit 
(t_waz_6G) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

10,0 - 19,9 0 0,0 0 0,0

20,0 - 34,9 0 0,0 0 0,0

35,0 - 39,9 1.491 14,7 1.293 25,5

40,0 - 47,9 5.843 57,5 2.915 57,4

48,0 - 59,9 1.858 18,3 604 11,9

60,0 - 972 9,6 264 5,2

Gesamt 10.163 100,0 5.076 100,0

fehlend 0 0 
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[Teilzeit= unter 35 Stunden, Vollzeit= 35 Stunden und mehr; berechnet aus tatsächlicher Arbeitszeit] 

2.8b Teil-/Vollzeit 
(teil_vollzeit) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Teilzeit 0 0,0 0 0,0

Vollzeit 10.163 100,0 5.076 100,0

Gesamt 10.163 100,0 5.076 100,0

fehlend 0 0 
 

2.9 tatsächliche Wochenarbeitszeit, inkl. Nebentätigkeit 

F206  Wie lange arbeiten Sie tatsächlich im Durchschnitt in einer Woche, einschließlich Ihrer Nebentä-
tigkeiten? 

[Frage nur wenn eine Nebentätigkeit vorhanden] 
[Nachfrage bei 70 Stunden und mehr (Sicherungsschleife)] 

2.9a tatsächliche  
Wochenarbeitszeit mit  
Nebentätigkeit 
(t_waz_nt_6G) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

10,0 - 19,9 0 0,0 0 0,0

20,0 - 34,9 0 0,0 0 0,0

35,0 - 39,9 7 1,3 15 6,0

40,0 - 47,9 101 17,7 85 33,8

48,0 - 59,9 193 33,8 72 28,6

60,0 - 270 47,2 80 31,6

Gesamt 572 100,0 253 100,0

fehlend 9.591 4.823 
 

[Tatsächliche Wochenarbeitszeit. Wenn Befragte/r eine Nebentätigkeit ausübt, fließt F206 ein] 

2.9b tatsächliche  
Wochenarbeitszeit, inkl. 
Nebentätigkeit, wenn  
zutreffend (t_waz_ges_6G) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

10,0 - 19,9 0 0,0 0 0,0

20,0 - 34,9 0 0,0 0 0,0

35,0 - 39,9 1.423 14,0 1.249 24,7

40,0 - 47,9 5.668 55,9 2.863 56,6

48,0 - 59,9 1.913 18,9 640 12,6

60,0 - 1.128 11,1 309 6,1

Gesamt 10.132 100,0 5.061 100,0

fehlend 31 15 
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2.10 Samstagsarbeit 

F218  Arbeiten Sie – wenn auch nur gelegentlich – an Samstagen? 

2.10 Samstagsarbeit (F218) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 7.489 73,7 3.125 61,6

nein 2.673 26,3 1.951 38,4

Gesamt 10.162 100,0 5.075 100,0

fehlend 7 2 
 

2.11 Sonn- und Feiertagsarbeit 

F221  Arbeiten Sie – wenn auch nur gelegentlich – an Sonn- und Feiertagen? 

2.11 Sonn- und Feiertags-
arbeit (F221) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 4.476 44,1 2.053 40,5

nein 5.679 55,9 3.021 59,5

Gesamt 10.156 100,0 5.073 100,0

fehlend 7 2 
 

2.12 Arbeitszeit zwischen 7 und 19 Uhr 

F209  Liegt Ihre Arbeitszeit normalerweise zwischen 7 und 19 Uhr? 

2.12 Arbeitszeit zwischen  
7 und 19 Uhr (F209) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Ja 7.607 74,8 4.108 80,9

Nein 2.522 24,8 954 18,8

Keine Angabe 34 0,3 14 0,3

Gesamt 10.163 100,0 5.076 100,0

fehlend 0 0 
 

2.13 Schichtarbeit oder andere versetzte Arbeitszeiten 

F209_01  Arbeiten Sie in Schichtarbeit oder haben Sie andere versetzte Arbeitszeiten? 

[Frage nur an Personen, die nicht angeben, dass ihre normale Arbeitszeit zw. 7 und 19 Uhr liegt] 

2.13a Schicht-
arbeit oder an-
dere versetzte 
Arbeitszeiten 
(F209_01) 

Männer n Männer % 
Männer % 
von Ge-

samt 
Frauen n Frauen % 

Frauen % 
von  

Gesamt 

Arbeite in 
Schichtarbeit 

1.445 56,6 14,2 529 55,3 10,4

Habe andere 
versetzte  
Arbeitszeiten 

590 23,1 5,8 237 24,8 4,7

Keins von beiden 517 20,3 5,1 189 19,8 3,7

Gesamt 2.552 100,0 25,1 956 100,0 18,8

fehlend 7.611 4.120  
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F210  In welchen Schichten arbeiten Sie in Ihrer Tätigkeit als xxx? 

[Fragen nur an Erwerbstätige in Schichtarbeit]  

2.13b Schichtarbeit 
(F210) 

Männer n 

Männer % 
von 

„Arbeite 
in 

Schicht-
arbeit'' 

(F209_01) 

Männer % 
von Ge-

samt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

„Arbeite 
in 

Schicht-
arbeit'' 

(F209_01) 

Frauen % 
von  

Gesamt 

Nur Frühschicht 41 2,8 0,4 14 2,7 0,3

Nur Spätschicht 10 0,7 0,1 15 2,9 0,3

Nur Nachtschicht 50 3,5 0,5 8 1,5 0,2
Im Wechsel Früh- und 
Spätschicht 

463 32,1 4,6 215 40,7 4,2

Im Wechsel Früh- und 
Nachtschicht 

35 2,4 0,3 10 2,0 0,2

Im Wechsel Spät- und 
Nachtschicht 

25 1,7 0,2 3 0,6 0,1

Im Wechsel Früh-, 
Spät- und Nachtschicht 

717 49,7 7,1 240 45,4 4,7

Im Wechsel Tag- und 
Nachtschicht  
(12-Stundenschicht) 

47 3,2 0,5 16 3,0 0,3

Sonstiges 56 3,8 0,5 7 1,3 0,1

Gesamt 1.443 100,0 14,2 528 100,0 10,4

fehlend 1.110 428  
 

F210  In welchen Schichten arbeiten Sie in Ihrer Tätigkeit als xxx? 

F210_01  Belastet Sie das? 

[Fragen nur an Erwerbstätige in Schichtarbeit (n=2.334)] 

2.13c Belastung durch 
Schichtarbeit 
(F210_01) 

Männer n 

Männer  
belastet in %  
der jeweiligen  
Kategorie von  
Schichtarbeit 

(F210) 

Frauen n 

Frauen  
belastet in %  
der jeweiligen 
Kategorie von  
Schichtarbeit 

(F210) 
Im Wechsel Früh- und 
Spätschicht 

175 37,9 97 45,1

Im Wechsel Früh-, Spät- 
und Nachtschicht 

435 60,7 159 66,7

Andere Schichtmodelle 117 45,6 33 50,6

Alle Schichtmodelle 728 50,4 288 55,0
 

2.14 Rufdienst/-bereitschaft 

F216  Haben Sie Bereitschaftsdienst oder Rufbereitschaft? 

2.14 Rufdienst/-
bereitschaft (F216) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 2.254 22,3 766 15,1

nein 7.870 77,7 4.298 84,9

Gesamt 10.124 100,0 5.063 100,0

fehlend 39 12 
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2.15 Verdienst 

F518  Nun zu Ihrem monatlichen Bruttoverdienst 

 an Arbeiter, Angestellte, Beamte, Arbeiter/Angestellte, keine Angabe: 
d. h. Lohn bzw. Gehalt vor Abzug der Steuern und Sozialversicherung.  

 an freie Mitarbeiter:  
Gemeint ist nicht der Umsatz. 

 an Selbstständige, freiberuflich Tätige: 
Gemeint ist nicht der Geschäftsumsatz oder -gewinn. 

Kindergeld rechnen Sie bitte nicht mit. Wie hoch ist Ihr monatlicher Bruttoverdienst aus Ihrer Tätigkeit 
als …? 
 
F519  Würden Sie mir dann vielleicht sagen: Beträgt Ihr monatlicher Bruttoverdienst weniger als 1.500 
Euro? 
[Frage nur wenn F518= „weiß nicht“ oder „Keine Angabe“] 

2.15a Verdienst  
(verdienst_10G; F519) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

- 999 123 1,2 128 2,5

1.000 - 1.499  371 3,7 549 10,8

1.500 - 1.999 900 8,9 656 12,9

2.000 - 2.499 1.427 14,0 819 16,1

2.500 - 2.999 1.413 13,9 639 12,6

3.000 - 3.499 1.063 10,5 442 8,7

3.500 - 3.999 842 8,3 293 5,8

4.000 - 4.499 545 5,4 194 3,8

4.500 - 4.999 341 3,4 90 1,8

5.000 - 1.195 11,8 228 4,5
weiß nicht/ Keine Angabe, 
     davon 

1.942 19,1 1.038 20,4

 < 1.500 121 1,2 145 2,9

 > 1.500 1.540 15,2 688 13,6

 Keine Angabe 281 2,8 204 4,0

Gesamt 10.163 100,0 5.076 100,0

fehlend 0 0 
 

F520  Handelt es sich bei Ihrer Tätigkeit als … um eine sogenannte geringfügige Beschäftigung, auch 
Mini-Job genannt, mit einer Bezahlung bis zu 400 Euro im Monat? 
 
2.15b geringfügige Be-
schäftigung (520rec) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 27 0,3 15 0,4

nein 8.291 99,7 4.188 99,6

Gesamt 8.319 100,0 4.203 100,0

fehlend 1.845 873 



 

 

20

3. Arbeitsbedingungen – Gefährdungsbeurteilung 
3.A ARBEITSBEDINGUNGEN UND BELASTUNGEN DADURCH 
für 3.1 bis 3.13: F600 Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Arbeitsbedingungen vor. Sagen Sie mir bitte 
wieder zu jedem Punkt, ob das bei Ihrer Tätigkeit als … häufig, manchmal, selten oder nie vorkommt. 

3.1 Arbeit im Stehen 

F600_01  Im Stehen arbeiten. Wie häufig kommt dies vor? 

3.1a Arbeit im Stehen 
(F600_01) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 5.727 56,4 2.467 48,6

manchmal 1.566 15,4 692 13,6

selten 1.813 17,9 1.056 20,8

nie 1.051 10,3 858 16,9

Gesamt 10.156 100,0 5.072 100,0

fehlend 7 3 
 

F602_01  Belastet Sie das? 

3.1b Belastung 
durch Arbeit im 
Stehen 
(F602_01) 

Männer n 

Männer % 
von Arbeit 

im  
Stehen = 
„häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von Arbeit 

im  
Stehen = 
„häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 1.593 27,8 15,7 753 30,5 14,8

nein 4.131 72,2 40,6 1.711 69,5 33,7

Gesamt 5.724 100,0 56,3 2.464 100,0 48,5 

fehlend 4.440 2.612  
 

3.2 Schwer Heben und Tragen 

F600_03  Lasten von mehr als (männlich: 20 kg; weiblich: 10 kg) heben und tragen 

3.2a Schwer Heben 
und Tragen (F600_03) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 2.446 24,1 1.107 21,8

manchmal 1.907 18,8 738 14,5

selten 2.594 25,5 1.161 22,9

nie 3.214 31,6 2.070 40,8

Gesamt 10.162 100,0 5.075 100,0

fehlend 1 0 
 

F602_03  Belastet Sie das? 

3.2b Belastung 
durch schweres 
Heben und Tra-
gen (F602_03) 

Männer n 

Männer % 
v. schwer 
Heben u. 
Tragen  

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
v. schwer 
Heben u. 
Tragen  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 1.191 48,7 11,7 687 62,1 13,5

nein 1.253 51,3 12,3 420 37,9 8,3

Gesamt 2.444 100,0 24,0 1.107 100,0 21,8

fehlend 7.719 3.969  



 

 

21

3.3 Rauch, Staub, Gase, Dämpfe 

F600_04  Bei Rauch, Staub oder unter Gasen, Dämpfen arbeiten 

3.3a Rauch, Staub, 
Gase, Dämpfe 
(F600_04) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 1.676 16,5 466 9,2

manchmal 1.553 15,3 315 6,2

selten 1.782 17,5 492 9,7

nie 5.149 50,7 3.800 74,9

Gesamt 10.160 100,0 5.074 100,0

fehlend 3 1 
 

F602_04  Belastet Sie das? 

3.3b Belastung 
durch Rauch, 
Staub, Gase, 
Dämpfe 
(F602_04) 

Männer n 

Männer % 
v. Rauch, 

Staub, 
Gase, 

Dämpfe  
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
v. Rauch, 

Staub, 
Gase, 

Dämpfe  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 957 57,3 9,4 249 53,4 4,9

nein 715 42,7 7,0 217 46,6 4,3

Gesamt 1.672 100,0 16,5 466 100,0 9,2

fehlend 8.491 4.610  
 

3.4 Kälte, Hitze, Nässe, Feuchtigkeit oder Zugluft 

F600_05  Unter Kälte, Hitze, Nässe, Feuchtigkeit oder Zugluft arbeiten 

3.4a Kälte, Hitze, Näs-
se, Feuchtigkeit oder 
Zugluft (F600_05) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 2.662 26,2 667 13,1

manchmal 2.053 20,2 624 12,3

selten 1.608 15,8 683 13,5

nie 3.833 37,7 3.100 61,1

Gesamt 10.156 100,0 5.074 100,0

fehlend 7 2 
 

F602_05  Belastet Sie das? 

3.4b Belas-
tung durch 
Kälte, Hitze, 
Nässe, 
Feuchtigkeit 
oder Zugluft 
(F602_05) 

Männer n 

Männer % 
von 

Kälte, Hit-
ze, Nässe, 
Feuchtig-
keit oder 
Zugluft  

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 
% von Ge-

samt 

Frauen n 

Frauen % 
von 

Kälte, Hit-
ze, Nässe, 
Feuchtig-
keit oder 
Zugluft  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 
% von Ge-

samt 

ja 1.356 51,0 13,3 423 63,5 8,3

nein 1.301 49,0 12,8 244 36,5 4,8

Gesamt 2.658 100,0 26,1 667 100,0 13,1

fehlend 7.506 4.409  
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3.5 Öl, Fett, Schmutz, Dreck 

F600_06  Mit Öl, Fett, Schmutz, Dreck arbeiten 

3.5a Öl, Fett, Schmutz, 
Dreck (F600_06) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 2.374 23,4 462 9,1

manchmal 1.638 16,1 362 7,1

selten 1.539 15,2 427 8,4

nie 4.606 45,4 3.824 75,4

Gesamt 10.156 100,0 5.074 100,0

fehlend 7 1 
 

F602_06  Belastet Sie das? 

3.5b Belas-
tung durch Öl, 
Fett, Schmutz, 
Dreck 
(F602_06) 

Männer n 

Männer % 
v. Öl, Fett, 
Schmutz, 

Dreck  
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
v. Öl, Fett, 
Schmutz, 

Dreck  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 695 29,3 6,8 131 28,3 2,6

nein 1.675 70,7 16,5 331 71,7 6,5

Gesamt 2.370 100,0 23,3 462 100,0 9,1

fehlend 7.793 4.614  
 

3.6 Arbeiten mit den Händen bei besonderen Erfordernissen 

F600_07a  Mit den Händen Arbeiten ausführen, die hohe Geschicklichkeit, schnelle Bewegungsabfol-
gen oder größere Kräfte erfordern 

3.6a Arbeiten mit Händen, 
die hohe Geschicklichkeit, 
schnelle Abfolge oder grö-
ßere Kräfte erfordern 
(F600_07a) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 4.414 43,5 2.051 40,5

manchmal 1.760 17,3 676 13,3

selten 1.240 12,2 488 9,6

nie 2.738 27,0 1.850 36,5

Gesamt 10.152 100,0 5.065 100,0

fehlend 11 10 
 

F602_07a  Belastet Sie das? 

3.6b Belas-
tung durch 
Arbeiten mit 
Händen, die... 
erfordern 
(F602_07a) 

Männer n 

Männer % 
von mit 
Händen 

besondere 
Arbeiten 

ausführen 
=„häufig'' 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von mit  
Händen 

besondere 
Arbeiten 

ausführen  
=„häufig'' 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 800 18,1 7,9 427 20,8 8,4

nein 3.611 81,9 35,5 1.623 79,2 32,0

Gesamt 4.411 100,0 43,4 2.049 100,0 40,4

fehlend 5.753 3.026  
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3.7 Zwangshaltungen 

F600_07b  In gebückter, hockender, kniender oder liegender Stellung arbeiten, Arbeiten über Kopf 

3.7a Zwangshaltungen 
(F600_07b) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 1.951 19,2 717 14,1

manchmal 1.720 16,9 604 11,9

selten 1.960 19,3 567 11,2

nie 4.527 44,6 3.186 62,8

Gesamt 10.158 100,0 5.074 100,0

fehlend 5 2 
 

F602_07b  Belastet Sie das? 

3.7b Belastung 
durch Zwangs-
haltungen 
(F602_07b) 

Männer n 

Männer % 
von  

Zwangs-
haltungen 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

Zwangs-
haltungen  
= „häufig“' 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 909 46,6 8,9 400 55,8 7,9

nein 1.041 53,4 10,2 317 44,2 6,2

Gesamt 1.950 100,0 19,2 717 100,0 14,1

fehlend 8.213 4.359  
 

3.8 Erschütterungen, Schwingungen 

F600_08  Arbeiten mit starken Erschütterungen, Stößen und Schwingungen, die man im Körper spürt 

3.8a Erschütterungen, 
Schwingungen 
(F600_08) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 712 7,0 70 1,4

manchmal 1.004 9,9 144 2,8

selten 1.632 16,1 271 5,3

nie 6.814 67,1 4.591 90,5

Gesamt 10.162 100,0 5.075 100,0

fehlend 1 0 
 

F602_08  Belastet Sie das? 

3.8b Belastung 
durch Erschüt-
terungen, 
Schwingungen 
(F602_08) 

Männer n 

Männer % 
von Er-
schütte-
rungen, 
Schwin-
gungen  

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von Er-
schütte-
rungen, 
Schwin-
gungen  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 378 53,3 3,7 39 55,6 0,8

nein 331 46,7 3,3 31 44,4 0,6

Gesamt 710 100,0 7,0 70 100,0 1,4

fehlend 9.454 5.006  
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3.9 grelles Licht, schlechte Beleuchtung 

F600_09  Bei grellem Licht oder schlechter oder zu schwacher Beleuchtung arbeiten 

3.9a grelles Licht, 
schlechte Beleuchtung 
(F600_09) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 1.027 10,1 437 8,6

manchmal 1.755 17,3 529 10,4

selten 2.076 20,5 544 10,7

nie 5.290 52,1 3.561 70,2

Gesamt 10.148 100,0 5.071 100,0

fehlend 15 4 
 

F602_09  Belastet Sie das? 

3.9b Belastung 
durch grelles 
Licht, schlechte 
Beleuchtung 
(F602_09) 

Männer n 

Männer % 
von grel-
les Licht, 
schlechte 
Beleuch-

tung  
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von grel-
les Licht, 
schlechte 
Beleuch-

tung  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 548 53,4 5,4 285 65,3 5,6

nein 478 46,6 4,7 151 34,7 3,0

Gesamt 1.027 100,0 10,1 437 100,0 8,6

fehlend 9.137 4.639  
 

3.10 gefährliche Stoffe 

F600_10  Umgang mit gefährlichen Stoffen 

3.10a gefährliche Stof-
fe (F600_10) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 1.381 13,6 402 7,9

manchmal 1.577 15,5 462 9,1

selten 1.937 19,1 384 7,6

nie 5.267 51,8 3.826 75,4

Gesamt 10.162 100,0 5.074 100,0

fehlend 1 2 
 

F602_10  Belastet Sie das? 

3.10b Belastung 
durch gefährli-
che Stoffe 
(F602_10) 

Männer n 

Männer % 
von  

gefährliche 
Stoffe  

= „häufig“ 

Männer 
häufig 

und be-
lastet in % 

von Ge-
samt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

gefährliche 
Stoffe  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig 

und be-
lastet in % 

von Ge-
samt 

ja 356 25,8 3,5 124 30,8 2,4

nein 1.022 74,2 10,1 278 69,2 5,5

Gesamt 1.378 100,0 13,6 401 100,0 7,9

fehlend 8.785 4.674  
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3.11 Schutzkleidung 

F600_11  Tragen von Schutzkleidung oder Schutzausrüstung 

3.11a Schutzkleidung 
(F600_11) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 3.639 35,8 855 16,8

manchmal 1.590 15,6 530 10,4

selten 1.216 12,0 279 5,5

nie 3.713 36,6 3.411 67,2

Gesamt 10.159 100,0 5.076 100,0

fehlend 5 0 
 

F602_11  Belastet Sie das? 

3.11b Belas-
tung durch 
Schutzklei-
dung 
(F602_11) 

Männer n 

Männer % 
von  

Schutzklei-
dung 

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

Schutzkleid-
ung 

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 455 12,5 4,5 119 13,9 2,3

nein 3.179 87,5 31,3 737 86,1 14,5

Gesamt 3.634 100,0 35,8 855 100,0 16,8

fehlend 6.529 4.221  
 

3.12 Lärm 

F600_12  Unter Lärm arbeiten 

3.12a Lärm (F600_12) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 3.178 31,3 978 19,3

manchmal 2.005 19,7 726 14,3

selten 1.649 16,2 638 12,6

nie 3.329 32,8 2.733 53,9

Gesamt 10.162 100,0 5.075 100,0

fehlend 1 0 
 

F602_12  Belastet Sie das? 

3.12b Belas-
tung durch 
Lärm 
(F602_12) 

Männer n 
Männer % 
von Lärm 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 
Frauen % 
von Lärm 
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 1.416 44,6 13,9 638 65,3 12,6

nein 1.762 55,4 17,3 339 34,7 6,7

Gesamt 3.178 100,0 31,3 977 100,0 19,3

fehlend 6.985 4.098  
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3.13 Mikroorganismen 

F600_13  Umgang mit Mikroorganismen wie Krankheitserregern, Bakterien, Schimmelpilzen oder 
Viren 

3.13a Mikroorganis-
men (F600_13) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 582 5,7 721 14,2

manchmal 625 6,2 439 8,7

selten 802 7,9 291 5,7

nie 8.135 80,2 3.618 71,4

Gesamt 10.145 100,0 5.069 100,0

fehlend 18 7 
 

F602_13  Belastet Sie das? 

3.13b Belastung 
durch Mikroor-
ganismen 
(F602_13) 

Männer n 

Männer % 
von  

Mikroor-
ganismen
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

Mikroor-
ganismen 
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 
belastet in 

% von 
Gesamt 

ja 158 27,1 1,6 253 35,1 5,0

nein 424 72,9 4,2 467 64,9 9,2

Gesamt 582 100,0 5,7 721 100,0 14,2

fehlend 9.581 4.355  
 

3.14 gefühlsmäßig belastende Situationen 

F700_04  Wie häufig kommt es vor, dass Ihre Tätigkeit Sie in Situationen bringt, die Sie gefühlsmäßig 
belasten? 

3.14 gefühlsmäßig 
belastende Situationen 
(F700_04) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 997 9,8 847 16,7

manchmal 3.238 31,9 1.858 36,6

selten 3.121 30,8 1.280 25,2

nie 2.788 27,5 1.088 21,5

Gesamt 10.144 100,0 5.073 100,0

fehlend 19 2 
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3.B GEFÄHRDUNGSBEURTEILUNG 

3.15 Gefährdungsbeurteilung 

F603  Wurde an Ihrem Arbeitsplatz eine Gefährdungsanalyse durchgeführt? 

3.15a Gefährdungsbe-
urteilung (F603) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 4.256 42,0 1.657 32,7

nein 4.454 43,9 2.561 50,5

kenne ich nicht 119 1,2 72 1,4

weiß nicht 1.308 12,9 777 15,3

Gesamt 10.137 100,0 5.068 100,0

fehlend 26 8 
 

F604  Wurden dabei auch mögliche Belastungen durch problematische Arbeitsabläufe, Arbeitszeiten 
oder unzureichende Zusammenarbeit berücksichtigt? 

[Frage nur, wenn F603= „ja“] 

3.15b bei der Gefähr-
dungsbeurteilung 
mögliche Belastungen 
berücksichtigt (F604) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

Ja 2.747 64,8 1.037 62,7

Nein 925 21,8 395 23,9

Weiß nicht 570 13,4 222 13,4

Gesamt 4.241 100,0 1.654 100,0

fehlend 5.922 3.422 
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4. Arbeitsanforderungen – Über- & Unterforderungen 
4.A ARBEITSANFORDERUNGEN UND BELASTUNGEN DADURCH 
für 4.1 bis 4.13: F411  Ich lese Ihnen nun einige Arbeitsanforderungen vor. Bitte sagen Sie mir zu 
jedem Punkt, wie häufig dies bei Ihrer Arbeit vorkommt, ob häufig, manchmal, selten oder nie. Wie 
häufig kommt es bei Ihrer Arbeit vor, … 

4.1 Termin-/Leistungsdruck 

F411_01  ...dass Sie unter starkem Termin- und Leistungsdruck arbeiten müssen? 

4.1a Termin-/ Leis-
tungsdruck (F411_01) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 5.730 56,4 2.838 55,9

manchmal 3.222 31,7 1.623 32,0

selten 966 9,5 449 8,9

nie 241 2,4 165 3,2

Gesamt 10.159 100,0 5.075 100,0

fehlend 4 1 
 

F412_01  Belastet Sie das? 

4.1b Belastung 
durch Termin-/ 
Leistungsdruck 
(F412_01) 

Männer n 

Männer % 
von  

Termin-/ 
Leistungs-

druck  
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

Termin-/ 
Leistungs-

druck  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 3.536 61,8 34,8 1.949 68,8 38,4

nein 2.182 38,2 21,5 885 31,2 17,4

Gesamt 5.718 100,0 56,3 2.833 100,0 55,8

fehlend 4.445 2.242  
 

4.2 Arbeitsdurchführung bis in Einzelheiten vorgeschrieben 

F411_02  ...dass Ihnen die Arbeitsdurchführung bis in alle Einzelheiten vorgeschrieben ist? 

4.2a Arbeitsdurchfüh-
rung bis in Einzelhei-
ten vorgeschrieben 
(F411_02) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 2.548 25,1 1.279 25,2

manchmal 2.915 28,8 1.459 28,8

selten 2.700 26,6 1.379 27,2

nie 1.970 19,4 949 18,7

Gesamt 10.133 100,0 5.066 100,0

fehlend 30 10 
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F412_02  Belastet Sie das? 

4.2b Belas-
tung durch 
Arbeits-
durchfüh-
rung bis in 
Einzelheiten 
vorge-
schrieben 
(F412_02) 

Männer n 

Männer % 
von Ar-
beits-

durchfüh-
rung bis in 
Einzelhei-
ten vorge-
schrieben 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von Ar-
beits-

durchfüh-
rung bis in 
Einzelhei-
ten vorge-
schrieben  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 852 33,5 8,4 508 39,8 10,0

nein 1.693 66,5 16,7 769 60,2 15,1

Gesamt 2.545 100,0 25,0 1.277 100,0 25,2

fehlend 7.618 3.799  
 

4.3 Arbeitsgang wiederholt sich 

F411_03  ...dass sich ein und derselbe Arbeitsgang bis in alle Einzelheiten wiederholt? 

4.3a Arbeitsgang wie-
derholt sich (F411_03) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 4.367 43,0 2.644 52,2

manchmal 2.491 24,5 1.089 21,5

selten 2.044 20,1 777 15,3

nie 1.256 12,4 555 11,0

Gesamt 10.156 100,0 5.065 100,0

fehlend 7 11 
 

F412_03  Belastet Sie das? 

4.3b Belastung 
durch Arbeits-
gang wiederholt 
sich (F412_03) 

Männer n 

Männer % 
von Ar-

beitsgang 
wiederholt 

sich 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von Ar-

beitsgang 
wiederholt 

sich 
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 786 18,0 7,7 507 19,2 10,0

nein 3.572 82,0 35,2 2.136 80,8 42,1

Gesamt 4.359 100,0 42,9 2.643 100,0 52,1

fehlend 5.805 2.433  
 

4.4 neue Aufgaben 

F411_04  ...dass Sie vor neue Aufgaben gestellt werden, in die Sie sich erst mal hineindenken und 
einarbeiten müssen? 

4.4a neue Aufgaben 
(F411_04) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 4.619 45,5 1.985 39,1

manchmal 3.868 38,1 2.238 44,1

selten 1.279 12,6 667 13,1

nie 390 3,8 186 3,7

Gesamt 10.155 100,0 5.075 100,0

fehlend 9 0 
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F412_04  Belastet Sie das? 

4.4b Belastung 
durch neue 
Aufgaben 
(F412_04) 

Männer n 

Männer % 
von neue 
Aufgaben 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von neue  
Aufgaben  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 706 15,3 6,9 382 19,3 7,5

nein 3.906 84,7 38,4 1.599 80,7 31,5

Gesamt 4.612 100,0 45,4 1.981 100,0 39,0

fehlend 5.551 3.095  
 

4.5 Verfahren verbessern, Neues ausprobieren 

F411_05  ...dass Sie bisherige Verfahren verbessern oder etwas Neues ausprobieren? 

4.5 Verfahren verbes-
sern, Neues auspro-
bieren (F411_05) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 3.048 30,0 1.492 29,4

manchmal 4.761 46,9 2.403 47,4

selten 1.712 16,9 842 16,6

nie 631 6,2 332 6,5

Gesamt 10.152 100,0 5.068 100,0

fehlend 11 7 
 

4.6 gestört, unterbrochen 

F411_06  ...dass Sie bei der Arbeit gestört oder unterbrochen werden, z. B. durch Kollegen, schlech-
tes Material, Maschinenstörungen oder Telefonate? 

4.6a gestört, unterbro-
chen (F411_06) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 4.232 41,7 2.653 52,3

manchmal 3.629 35,7 1.462 28,8

selten 1.767 17,4 684 13,5

nie 526 5,2 277 5,5

Gesamt 10.154 100,0 5.075 100,0

fehlend 9 0 
 

F412_06  Belastet Sie das? 

4.6b Belastung 
durch gestört, 
unterbrochen 
(F412_06) 

Männer n 

Männer % 
von  

gestört, 
unter-

brochen 
 = „häufig“

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von 

gestört,  
unter-

brochen 
 = „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 2.508 59,3 24,7 1.589 59,9 31,3

nein 1.720 40,7 16,9 1.062 40,1 20,9

Gesamt 4.227 100,0 41,6 2.651 100,0 52,2

fehlend 5.936 2.424  
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4.7 Mindestleistung, Zeit vorgeschrieben 

F411_07  ...dass Ihnen eine genaue Stückzahl, eine bestimmte Mindestleistung oder die Zeit vorge-
schrieben ist, um eine bestimmte Arbeit zu erledigen? 

4.7a Mindestleistung, 
Zeit vorgeschrieben 
(F411_07) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 3.238 31,9 1.450 28,7

manchmal 2.170 21,4 1.025 20,3

selten 1.916 18,9 964 19,1

nie 2.815 27,8 1.619 32,0

Gesamt 10.140 100,0 5.058 100,0

fehlend 23 18 
 

F412_07  Belastet Sie das? 

4.7b Belas-
tung durch 
Mindestleis-
tung, Zeit 
vorge-
schrieben 
(F412_07) 

Männer n 

Männer % 
von  

Mindest-
leistung, 

Zeit vorge-
schrieben
 = „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

Mindest-
leistung, 

Zeit vorge-
schrieben 
 = „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 1.466 45,3 14,4 760 52,5 15,0

nein 1.768 54,7 17,4 687 47,5 13,5

Gesamt 3.234 100,0 31,8 1.447 100,0 28,5

fehlend 6.929 3.629  
 

4.8 nicht beherrschtes verlangt 

F411_08  ...dass Dinge von Ihnen verlangt werden, die Sie nicht gelernt haben oder die Sie nicht be-
herrschen? 

4.8a nicht beherrsch-
tes verlangt (F411_08) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 857 8,4 380 7,5

manchmal 3.119 30,7 1.496 29,5

selten 3.111 30,7 1.525 30,1

nie 3.059 30,2 1.670 32,9

Gesamt 10.147 100,0 5.071 100,0

fehlend 16 5 
 

F412_08  Belastet Sie das? 

4.8b Belastung 
durch nicht 
beherrschtes 
verlangt 
(F412_08) 

Männer n 

Männer % 
von nicht 

be-
herrschtes 

verlangt 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von nicht 

be-
herrschtes 

verlangt  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 309 36,2 3,0 205 54,1 4,0

nein 545 63,8 5,4 174 45,9 3,4

Gesamt 854 100,0 8,4 379 100,0 7,5

fehlend 9.309 4.697  
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4.9 verschiedene Arbeiten gleichzeitig 

F411_09  ...dass Sie verschiedenartige Arbeiten oder Vorgänge gleichzeitig im Auge behalten müs-
sen? 

4.9a verschiedene Ar-
beiten gleichzeitig 
(F411_09) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 5.905 58,1 3.439 67,8

manchmal 2.541 25,0 1.014 20,0

selten 1.042 10,3 366 7,2

nie 668 6,6 256 5,1

Gesamt 10.156 100,0 5.075 100,0

fehlend 7 1 
 

F412_09  Belastet Sie das? 

4.9b Belas-
tung durch 
verschiedene 
Arbeiten 
gleichzeitig 
(F412_09) 

Männer n 

M. % von 
verschied. 
Arbeiten 
gleich-
zeitig  

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

F. % von 
verschied.  
Arbeiten 
gleich-
zeitig  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 1.619 27,5 15,9 1.146 33,4 22,6

nein 4.275 72,5 42,1 2.291 66,6 45,1

Gesamt 5.894 100,0 58,0 3.437 100,0 67,7

fehlend 4.269 1.639  
 

4.10 kleiner Fehler, großer Verlust 

F411_11  ...dass auch schon ein kleiner Fehler oder eine geringe Unaufmerksamkeit größere finan-
zielle Verluste zur Folge haben können? 

4.10a kleiner Fehler, 
großer Verlust 
(F411_11) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 2.233 22,1 606 12,0

manchmal 2.910 28,7 988 19,6

selten 2.655 26,2 1.376 27,2

nie 2.324 23,0 2.084 41,2

Gesamt 10.121 100,0 5.054 100,0

fehlend 42 22 
 

F412_11  Belastet Sie das? 

4.10b Belas-
tung durch 
kleiner Fehler, 
großer Verlust 
(F412_11) 

Männer n 

Männer % 
von kleiner 

Fehler, 
großer 
Verlust  

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von kleiner 

Fehler, 
großer 
Verlust  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 918 41,1 9,0 277 45,8 5,4

nein 1.313 58,9 12,9 327 54,2 6,4

Gesamt 2.231 100,0 22,0 604 100,0 11,9

fehlend 7.932 4.472  
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4.11 bis an Grenzen der Leistungsfähigkeit 

F411_12  ...dass Sie bis an die Grenzen der Leistungsfähigkeit gehen müssen? 

4.11a bis an Grenzen 
der Leistungsfähigkeit 
(F411_12) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 1.760 17,3 1.035 20,4

manchmal 3.985 39,2 1.937 38,2

selten 2.844 28,0 1.273 25,1

nie 1.566 15,4 826 16,3

Gesamt 10.154 100,0 5.070 100,0

fehlend 9 5 
 

F412_12  Belastet Sie das? 

4.11b Belastung 
durch bis an 
Grenzen der 
Leistungsfähig-
keit (F412_12) 

Männer n 

Männer % 
von  

bis an 
Grenzen 
der Leis-
tungsfä-
higkeit  

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

bis an 
Grenzen 
der Leis-
tungsfä-
higkeit  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 1.171 66,6 11,5 826 79,9 16,3

nein 587 33,4 5,8 207 20,1 4,1

Gesamt 1.758 100,0 17,3 1.033 100,0 20,3

fehlend 8.405 4.043  
 

4.12 schnell arbeiten 

F411_13  ...dass Sie sehr schnell arbeiten müssen? 

4.12a schnell arbeiten 
(F411_13) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 3.783 37,3 2.271 44,9

manchmal 3.924 38,7 1.719 34,0

selten 1.585 15,6 633 12,5

nie 849 8,4 435 8,6

Gesamt 10.141 100,0 5.058 100,0

fehlend 22 18 
 

F412_13  Belastet Sie das? 

4.12b Belastung 
durch schnell 
arbeiten 
(F412_13) 

Männer n 

Männer % 
von  

schnell 
arbeiten 

= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von  

schnell 
arbeiten  

= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 1.710 45,3 16,8 1.135 50,0 22,4

nein 2.066 54,7 20,3 1.133 50,0 22,3

Gesamt 3.776 100,0 37,2 2.268 100,0 44,7

fehlend 6.387 2.808  
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4.B ÜBER- & UNTERFORDERUNG 

4.13 Fachliche Über-/Unterforderung 

F409  Fühlen Sie sich in Ihrer Tätigkeit als … den Anforderungen an Ihre fachlichen Kenntnisse und 
Fertigkeiten in der Regel gewachsen, eher überfordert oder eher unterfordert? 

4.13 Fachliche Über-/ 
Unterforderung (F409) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

in der Regel den Anfor-
derungen gewachsen 

8.538 84,2 4.276 84,5

eher überfordert 447 4,4 233 4,6

eher unterfordert 1.160 11,4 552 10,9

Gesamt 10.145 100,0 5.062 100,0

fehlend 18 14 
 

4.14 Über-/Unterforderung durch Arbeitsmenge 

F410  Fühlen Sie sich den Anforderungen durch die Arbeitsmenge bzw. das Arbeitspensum in der 
Regel gewachsen, eher überfordert oder eher unterfordert? 

4.14 Über-
/Unterforderung durch 
Arbeitsmenge (F410) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

in der Regel den Anfor-
derungen gewachsen 

7.873 77,7 3.673 72,7

eher überfordert 1.753 17,3 1.187 23,5

eher unterfordert 504 5,0 194 3,8

Gesamt 10.130 100,0 5.054 100,0

fehlend 33 22 
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5. Ressourcen – Handlungsspielräume – Kontrolle 
5.A RESSOURCEN 
5.1 Teil einer Gemeinschaft 
F700_10  Wie oft kommt es vor, dass Sie sich an Ihrem Arbeitsplatz als Teil einer Gemeinschaft füh-
len? 
[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

5.1a Teil einer Ge-
meinschaft (F700_10) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 7.522 77,8 3.980 82,1

manchmal 1.298 13,4 518 10,7

selten 557 5,8 223 4,6

nie 287 3,0 128 2,6

Gesamt 9.664 100,0 4.849 100,0

fehlend 499 227 
 

F701_10  Belastet Sie das? 

5.1b Belas-
tung durch  
nie Teil einer 
Gemeinschaft 
(F701_10) 

Männer n 

Männer % 
von Teil 

einer Ge-
meinschaft

 = „nie“ 

Männer nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von Teil 

einer Ge-
meinschaft 

 = „nie“ 

Frauen nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

ja 66 23,1 0,7 31 24,0 0,6

nein 220 76,9 2,2 98 76,0 1,9

Gesamt 287 100,0 2,8 128 100,0 2,5

fehlend 9.877 4.947  
 

5.2 gute Zusammenarbeit mit Kollegen 
F700_11  Wie oft empfinden Sie die Zusammenarbeit zwischen Ihnen und Ihren <Arbeitskollegen>/ 
<Mitarbeitern> (bei Stib= 4 o. 5) als gut? 
[Frage nicht an „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

5.2a gute Zusammen-
arbeit mit Kollegen 
(F700_11) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 8.512 88,2 4.238 87,8

manchmal 886 9,2 454 9,4

selten 219 2,3 120 2,5

nie 39 0,4 17 0,4

Gesamt 9.655 100,0 4.829 100,0

fehlend 508 247 
 

F701_11  Belastet Sie das? 

5.2b Belas-
tung durch 
nie gute Zu-
sammenarbeit 
mit Kollegen 
(F701_11) 

Männer n 

M. % v. 
gute Zu-
sammen-
arbeit mit 
Kollegen 
= „nie“ 

Männer nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

Frauen n 

F. % v. 
gute Zu-
sammen-
arbeit mit 
Kollegen  
= „nie“ 

Frauen nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

ja 15 38,7 0,1 9 50,2 0,2

nein 24 61,3 0,2 9 49,8 0,2

Gesamt 39 100,0 0,4 17 100,0 0,3

fehlend 10.124 5.059  
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5.3 Unterstützung von Kollegen 

F700_12  Wie oft bekommen Sie Hilfe und Unterstützung für Ihre Arbeit von Kollegen, wenn Sie diese 
brauchen? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“, „Freie Mitarbeiter“, „Mithelfende Familienangehörige“] 

5.3a Unterstützung 
von Kollegen 
(F700_12) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 7.188 81,0 3.502 77,3

manchmal 1.201 13,5 731 16,1

selten 373 4,2 221 4,9

nie 114 1,3 74 1,6

Gesamt 8.876 100,0 4.528 100,0

fehlend 1.287 548 
 

F701_12  Belastet Sie das? 

5.3b Belastung 
durch nie Un-
terstützung von 
Kollegen 
(F701_12) 

Männer n 

M. % v.  
Unterstüt-
zung von 
Kollegen 
 = „nie“ 

Männer 
nie und 
belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

F. % v.  
Unterstüt-
zung von 
Kollegen 
 = „nie“ 

Frauen nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

ja 28 24,2 0,3 32 43,4 0,6

nein 87 75,8 0,9 42 56,6 0,8

Gesamt 114 100,0 1,1 74 100,0 1,5

fehlend 10.049 5.002  
 

5.4 Unterstützung von Vorgesetzten 

F700_13  Wie oft bekommen Sie Hilfe und Unterstützung für Ihre Arbeit von Ihrem direkten Vorgesetz-
ten, wenn Sie diese brauchen? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“, „Freie Mitarbeiter“, „Mithelfende Familienangehörige“] 

5.4a Unterstützung 
von Vorgesetzten 
(F700_13) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 5.151 58,5 2.547 56,5

manchmal 2.109 24,0 1.101 24,4

selten 1.102 12,5 600 13,3

nie 442 5,0 260 5,8

Gesamt 8.805 100,0 4.508 100,0

fehlend 1.358 567 
 

F701_13  Belastet Sie das? 

5.4b Belastung 
durch nie Un-
terstützung von 
Vorgesetzten 
(F701_13) 

Männer n 

M. % v. 
Unterstüt-
zung von 

Vorgesetz-
ten = „nie“ 

Männer 
nie und 
belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

F. % v. 
Unterstüt-
zung von 

Vorgesetz-
ten = „nie“ 

Frauen nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

ja 181 41,0 1,8 138 53,1 2,7

nein 259 59,0 2,6 122 46,9 2,4

Gesamt 440 100,0 4,3 260 100,0 5,1

fehlend 9.723 4.816  
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5.B HANDLUNGSSPIELRÄUME 

5.5 Arbeit selbst planen 

F700_02  Wie häufig kommt es vor, dass Sie Ihre eigene Arbeit selbst planen und einteilen können? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

5.5a Arbeit selbst pla-
nen (F700_02) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 6.551 67,7 3.573 73,6

manchmal 1.763 18,2 697 14,4

selten 821 8,5 295 6,1

nie 545 5,6 289 5,9

Gesamt 9.681 100,0 4.853 100,0

fehlend 483 222 
 

F701_02  Belastet Sie das? 

5.5b Belas-
tung durch 
nie Arbeit 
selbst planen 
(F701_02) 

Männer n 

Männer % 
von Arbeit 

selbst  
planen 
 = „nie“ 

Männer nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von Arbeit 

selbst  
planen 
 = „nie“ 

Frauen nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

ja 94 17,3 0,9 61 21,0 1,2

nein 448 82,7 4,4 227 79,0 4,5

Gesamt 542 100,0 5,3 288 100,0 5,7

fehlend 9.621 4.788  
 

5.6 Einfluss auf Arbeitsmenge 

F700_03  Wie häufig kommt es vor, dass Sie Einfluss auf die Ihnen zugewiesene Arbeitsmenge ha-
ben? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

5.6a Einfluss auf Ar-
beitsmenge (F700_03) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 3.586 37,2 1.590 32,9

manchmal 2.508 26,0 1.252 25,9

selten 1.816 18,8 840 17,4

nie 1.741 18,0 1.153 23,8

Gesamt 9.651 100,0 4.835 100,0

fehlend 512 241 
 

F701_03  Belastet Sie das? 

5.6b Belas-
tung durch 
nie Einfluss 
auf Arbeits-
menge 
(F701_03) 

Männer n 

Männer % 
von Ein-
fluss auf 
Arbeits-
menge = 

„nie“ 

Männer nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von Ein-
fluss auf 
Arbeits-
menge = 

„nie“ 

Frauen nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

ja 371 21,4 3,6 322 28,0 6,3

nein 1.366 78,6 13,4 829 72,0 16,3

Gesamt 1.737 100,0 17,1 1.151 100,0 22,7

fehlend 8.427 3.924  
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5.7 eigene Entscheidung, wann Pause 

F700_06  Wie häufig kommt es vor, dass Sie entscheiden können, wann Sie Pause machen? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

5.7a eigene Entschei-
dung, wann Pause 
(F700_06) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 5.837 60,3 2.742 56,6

manchmal 1.426 14,7 695 14,3

selten 894 9,2 474 9,8

nie 1.497 15,5 911 18,8

Habe keine Pausen 26 0,3 25 0,5

Gesamt 9.680 100,0 4.847 100,0

fehlend 483 229 
 

F701_06  Belastet Sie das? 

5.7b Belas-
tung durch 
nie eigene 
Entschei-
dung, wann 
Pause 
(F701_06) 

Männer n 

Männer % 
von eigene 
Entschei-

dung, 
wann  
Pause  
= „nie“ 

Männer nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von eigene 
Entschei-

dung, 
wann  
Pause  
= „nie“ 

Frauen nie 
und be-
lastet  

in % von 
Gesamt 

ja 188 12,5 1,8 207 22,7 4,1

nein 1.309 87,5 12,9 703 77,3 13,9

Gesamt 1.496 100,0 14,7 910 100,0 17,9

fehlend 8.667 4.166  
 



 

 

39

5.C KONTROLLE 
5.8 nicht rechtzeitig informiert 
F700_08  Wie häufig kommt es vor, dass Sie an Ihrem Arbeitsplatz nicht rechtzeitig über einschnei-
dende Entscheidungen, Veränderungen oder Pläne für die Zukunft informiert werden? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

5.8a nicht rechtzeitig 
informiert (F700_08) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 1.432 14,9 726 15,0

manchmal 3.054 31,7 1.536 31,8

selten 3.480 36,1 1.602 33,1

nie 1.671 17,3 970 20,1

Gesamt 9.637 100,0 4.834 100,0

fehlend 526 241 
 

F701_08  Belastet Sie das? 

5.8b Belastung 
durch nicht 
rechtzeitig in-
formiert 
(F701_08) 

Männer n 

Männer % 
von nicht 

rechtzeitig 
informiert 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

Frauen % 
von nicht 

rechtzeitig 
informiert 
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 882 61,7 8,7 521 71,8 10,3

nein 549 38,3 5,4 205 28,2 4,0

Gesamt 1.431 100,0 14,1 726 100,0 14,3

fehlend 8.732 4.350  
 

5.9 nicht alle notwendigen Informationen 
F700_09  Wie häufig kommt es vor, dass Sie nicht alle notwendigen Informationen erhalten, um Ihre 
Tätigkeit ordentlich ausführen zu können? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

5.9a nicht alle notwen-
digen Informationen 
(F700_09) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

häufig 903 9,3 447 9,2

manchmal 3.158 32,6 1.458 30,0

selten 3.707 38,3 1.763 36,3

nie 1.915 19,8 1.187 24,4

Gesamt 9.684 100,0 4.854 100,0

fehlend 479 222 
 

F701_09  Belastet Sie das? 

5.9b Belastung 
durch nicht alle 
notwendigen 
Informationen 
(F701_09) 

Männer n 

M. % v. 
nicht alle 
notwendi-
gen Infor-
mationen 
= „häufig“ 

Männer 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

Frauen n 

F. % v. 
nicht alle 
notwendi-
gen Infor-
mationen  
= „häufig“ 

Frauen 
häufig und 

belastet  
in % von 
Gesamt 

ja 628 69,5 6,2 352 78,8 6,9

nein 275 30,5 2,7 95 21,2 1,9

Gesamt 903 100,0 8,9 447 100,0 8,8

fehlend 9.260 4.629  
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6. Arbeitszufriedenheit – Wirtschaftliche Situation 
des Betriebes 

6.A ARBEITSZUFRIEDENHEIT 
F1450  Ich gehe nun auf verschiedene Aspekte Ihrer Arbeit ein. Sagen Sie mir bitte für Ihre Tätigkeit 
als …, ob Sie damit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder nicht zufrieden sind. Wie zufrie-
den sind Sie… 

6.1 Einkommen 

F1450_01  ...mit dem Einkommen aus dieser Tätigkeit? 

6.1 Einkommen 
(F1450_01) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 1.418 14,0 691 13,7

zufrieden 6.243 61,7 2.756 54,5

weniger zufrieden 1.753 17,3 1.139 22,5

nicht zufrieden 699 6,9 469 9,3

Gesamt 10.113 100,0 5.055 100,0

fehlend 51 20 

Mittelwert 2,17 2,27 
 

6.2 Aufstiegsmöglichkeiten 

F1450_02  ...mit den derzeitigen Aufstiegsmöglichkeiten? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“] 

6.2 Aufstiegsmöglich-
keiten (F1450_02) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 647 7,3 327 7,2

zufrieden 4.721 53,4 2.506 55,2

weniger zufrieden 1.990 22,5 931 20,5

nicht zufrieden 883 10,0 444 9,8

Es gibt keine 598 6,8 331 7,3

Gesamt 8.837 100,0 4.538 100,0

fehlend 1.326 538 

Mittelwert 2,69 2,69 
 

6.3 Arbeitszeit 

F1450_03  ...mit der derzeitigen Arbeitszeit? 

6.3 Arbeitszeit 
(F1450_03) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 1.376 13,6 745 14,7

zufrieden 6.586 65,0 3.151 62,2

weniger zufrieden 1.584 15,6 874 17,3

nicht zufrieden 587 5,8 294 5,8

Gesamt 10.133 100,0 5.064 100,0

fehlend 30 12 

Mittelwert 2,14 2,14 
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6.4 Betriebsklima 

F1450_04  ...mit dem Betriebsklima? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

6.4 Betriebsklima 
(F1450_04) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 2.940 30,4 1.627 33,6

zufrieden 5.391 55,8 2.481 51,2

weniger zufrieden 928 9,6 552 11,4

nicht zufrieden 405 4,2 185 3,8

Gesamt 9.663 100,0 4.846 100,0

fehlend 500 230 

Mittelwert 1,88 1,85 
 

6.5 direkter Vorgesetzter 

F1450_05  ...mit Ihrem direkten Vorgesetzten?  

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“, „Freie Mitarbeiter“ und „Mithelfende Familienangehöri-
ge“] 

6.5 direkter Vorgesetz-
ter (F1450_05) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 2.520 28,6 1.416 31,4

zufrieden 4.990 56,6 2.296 50,9

weniger zufrieden 887 10,1 568 12,6

nicht zufrieden 413 4,7 233 5,2

Gesamt 8.810 100,0 4.514 100,0

fehlend 1.353 562 

Mittelwert 1,91 1,92 
 

6.6 Art und Inhalt der Tätigkeit 

F1450_06  ...mit Art und Inhalt der Tätigkeit? 

6.6 Art und Inhalt der 
Tätigkeit (F1450_06) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 2.822 27,8 1.570 31,0

zufrieden 6.738 66,5 3.157 62,3

weniger zufrieden 466 4,6 287 5,7

nicht zufrieden 109 1,1 52 1,0

Gesamt 10.134 100,0 5.066 100,0

fehlend 29 10 

Mittelwert 1,79 1,77 
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6.7 Möglichkeiten, Fähigkeiten anzuwenden 

F1450_08  mit den Möglichkeiten, Ihre Fähigkeiten anzuwenden? 

6.7 Möglichkeiten, Fä-
higkeiten anzuwenden 
(F1450_08) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 2.841 28,0 1.447 28,6

zufrieden 6.286 62,0 3.070 60,7

weniger zufrieden 811 8,0 421 8,3

nicht zufrieden 196 1,9 119 2,4

Gesamt 10.135 100,0 5.057 100,0

fehlend 28 19 

Mittelwert 1,84 1,84 
 

6.8 Möglichkeiten zur Weiterbildung 

F1450_09  mit den Möglichkeiten, sich weiterzubilden und hinzuzulernen? 

6.8 Möglichkeiten zur 
Weiterbildung 
(F1450_09) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 1.795 18,1 1.030 20,6

zufrieden 5.871 59,1 2.808 56,1

weniger zufrieden 1.701 17,1 901 18,0

nicht zufrieden 574 5,8 268 5,3

Gesamt 9.940 100,0 5.007 100,0

fehlend 223 68 

Mittelwert 2,11 2,08 
 

6.9 Arbeitsmittel 

F1450_10  mit den Arbeitsmitteln, einschl. Möbel und Software? 

6.9 Arbeitsmittel 
(F1450_10) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 1.843 18,4 877 17,5

zufrieden 6.418 64,0 3.106 61,9

weniger zufrieden 1.422 14,2 860 17,1

nicht zufrieden 343 3,4 177 3,5

Gesamt 10.026 100,0 5.020 100,0

fehlend 137 56 

Mittelwert 20,3 2,07 
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6.10 körperliche Arbeitsbedingungen 

F1450_11  mit den körperlichen Arbeitsbedingungen? 

6.10 körperliche Ar-
beitsbedingungen 
(F1450_11) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 1.945 19,2 854 17,0

zufrieden 6.568 64,9 3.185 63,2

weniger zufrieden 1.198 11,8 772 15,3

nicht zufrieden 410 4,0 225 4,5

Gesamt 10.121 100,0 5.037 100,0

fehlend 42 39 

Mittelwert 2,01 2,07 
 

6.11 Gesamtzufriedenheit 

F1451  Und nun alles in allem betrachtet: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Arbeit insgesamt? 

6.11 Gesamtzufrieden-
heit (F1451) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr zufrieden 2.670 26,3 1.449 28,6

zufrieden 6.758 66,6 3.220 63,5

weniger zufrieden 613 6,0 350 6,9

nicht zufrieden 107 1,1 51 1,0

Gesamt 10.149 100,0 5.069 100,0

fehlend 14 7 

Mittelwert 1,82 1,80 
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6.B WIRTSCHAFTLICHE SITUATION DES BETRIEBES 

6.12 Wirtschaftliche Lage des Betriebes 

F516  Wie beurteilen Sie die wirtschaftliche Lage des Betriebes? 

[Frage nur wenn Stellung im Beruf nicht „Beamter“ oder „Freier Mitarbeiter“ und Betrieb nicht „Öffentli-
cher Dienst“ oder „Privathaushalt“] 

6.12 Wirtschaftliche 
Lage des Betriebes 
(F516) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr gut 2.576 31,9 871 26,8

gut 4.450 55,1 1.918 59,0

weniger gut 755 9,3 309 9,5

schlecht 187 2,3 78 2,4

weiß nicht 104 1,3 75 2,3

Gesamt 8.071 100,0 3.251 100,0

fehlend 2.092 1.824 
 

6.13 Gefahr, arbeitslos zu werden 

F517  Wie hoch schätzen Sie die Gefahr ein, dass … 
 F507= „befristetes Arbeitsverhältnis“: … Ihr Vertrag nicht verlängert wird? 

 STIB= „Arbeiter“, „Angestellte“, „Arbeiter/ Angestellte“, „mithelfende Familienangehörige“, „keine 
Angabe“: … Sie in nächster Zeit vom Betrieb entlassen werden? 

 STIB= „Selbstständige“, „Freiberufler“: … Sie in nächster Zeit Ihren Betrieb schließen müssen? 

 STIB= „Freie Mitarbeiter“: … in nächster Zeit Ihre freie Mitarbeit für den Betrieb, für den Sie haupt-
sächlich arbeiten, beendet wird? 

[Frage nur wenn Stellung im Beruf nicht „Beamter“ und Betrieb nicht „Privathaushalt“] 
 
6.13 Gefahr, arbeitslos 
zu werden (F517) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

sehr hoch 219 2,4 111 2,5

hoch 347 3,7 192 4,3

eher gering 4.525 48,8 2.011 44,8
es besteht überhaupt 
keine Gefahr 

4.169 45,0 2.162 48,2

Übernahme nicht  
erwünscht 

14 0,2 10 0,2

Gesamt 9.274 100,0 4.486 100,0

fehlend 889 590 
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7. Gesundheitszustand – Beschwerden – BGF 
7.A ALLGEMEINER GESUNDHEITSZUSTAND 

7.1 allgemeiner Gesundheitszustand 

F1502  Wie würden Sie Ihren allgemeinen Gesundheitszustand beschreiben? 

7.1 allgemeiner Ge-
sundheitszustand 
(F1502) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ausgezeichnet 1.026 10,1 378 7,5

sehr gut 2.451 24,2 1.112 22,0

gut 5.422 53,5 2.753 54,4

weniger gut 1.098 10,8 670 13,2

schlecht 141 1,4 150 3,0

Gesamt 10.138 100,0 5.062 100,0

fehlend 26 14 
 

7.B BESCHWERDEN UND BEHANDLUNGEN 
F1500  Sagen Sie mir bitte, ob die folgenden gesundheitlichen Beschwerden bei Ihnen in den letzten 
12 Monaten während der Arbeit bzw. an Arbeitstagen aufgetreten sind. Uns interessieren die Be-
schwerden, die häufig vorkamen. 

F1501  Ich nenne Ihnen nochmals Ihre Beschwerden. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie in den letzten 
12 Monaten wegen dieser Beschwerden durch einen Arzt oder Therapeuten behandelt wurden.  
[Frage nur, wenn entsprechende Frage bei F1500 bejaht]  

7.2 Schmerzen im unteren Rücken, Kreuzschmerzen 

F1500_01  Schmerzen im unteren Rücken, Kreuzschmerzen? 

7.2a Schmerzen im unteren 
Rücken, Kreuzschmerzen 
(F1500_01) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 4.465 44,0 2.601 51,4

nein 5.674 56,0 2.461 48,6

Gesamt 10.139 100,0 5.061 100,0

fehlend 24 14 
 

F1501_01  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.2b Behand-
lung wegen 
Schmerzen im 
unteren Rü-
cken, Kreuz-
schmerzen 
(F1501_01) 

Männer n 

Männer % 
v. Schmer-

zen im 
unteren 
Rücken, 
Kreuz-

schmerzen
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
v. Schmer-

zen im 
unteren 
Rücken, 
Kreuz-

schmerzen 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 2.371 53,1 23,3 1.413 54,4 27,8

nein 2.091 46,9 20,6 1.185 45,6 23,3

Gesamt 4.462 100,0 43,9 2.598 100,0 51,2

fehlend 5,702 2.477  
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7.3 Schmerzen im Nacken-, Schulterbereich 

F1500_02  Schmerzen im Nacken-, Schulterbereich? 

7.3a Schmerzen im Nacken-
, Schulterbereich 
(F1500_02) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 4.026 39,7 3.215 63,5

nein 6.117 60,3 1.846 36,5

Gesamt 10.143 100,0 5.061 100,0

fehlend 20 15 
 

F1501_02  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.3b Behand-
lung wegen 
Schmerzen im 
Nacken-, 
Schulterbe-
reich 
(F1501_02) 

Männer n 

Männer % 
von 

Schmer-
zen im 

Nacken-, 
Schulter-
bereich 
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

Schmer-
zen im 

Nacken-, 
Schulter-
bereich 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 1.852 46,1 18,2 1.745 54,3 34,4

nein 2.167 53,9 21,3 1.468 45,7 28,9

Gesamt 4.019 100,0 39,5 3.212 100,0 63,3

fehlend 6.145 1.863  
 

7.4 Schmerzen in den Armen 

F1500_03a  Schmerzen in den Armen? 

7.4a Schmerzen in den Ar-
men (F1500_03a) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.999 19,7 1.193 23,6

nein 8.145 80,3 3.870 76,4

Gesamt 10.143 100,0 5.062 100,0

fehlend 20 13 
 

F1501_03a  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.4b Behand-
lung wegen 
Schmerzen in 
den Armen 
(F1501_03a) 

Männer n 

Männer % 
von 

Schmer-
zen in den 

Armen 
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

Schmer-
zen in den 

Armen 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 719 36,0 7,1 555 46,6 10,9

nein 1.279 64,0 12,6 636 53,4 12,5

Gesamt 1.998 100,0 19,7 1.191 100,0 23,5

fehlend 8.165 3.885  
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7.5 Schmerzen in den Händen 

F1500_03b  Schmerzen in den Händen? 

7.5a Schmerzen in den Hän-
den (F1500_03b) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.406 13,9 952 18,8

nein 8.732 86,1 4.110 81,2

Gesamt 10.139 100,0 5.062 100,0

fehlend 24 13 
 

F1501_03b  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.5b Behand-
lung wegen 
Schmerzen in 
den Händen 
(F1501_03b) 

Männer n 

Männer % 
von 

Schmer-
zen in den 

Händen  
= ,,ja'' 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

Schmer-
zen in den 

Händen  
= ,,ja'' 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 424 30,2 4,2 403 42,3 7,9

nein 981 69,8 9,7 549 57,7 10,8

Gesamt 1.405 100,0 13,8 952 100,0 18,8

fehlend 8.758 4.124  
 

7.6 Schmerzen in den Hüften 

F1500_04  Schmerzen in den Hüften? 

7.6a Schmerzen in den Hüf-
ten (F1500_04) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.158 11,4 577 11,4

nein 8.980 88,6 4.481 88,6

Gesamt 10.138 100,0 5.058 100,0

fehlend 25 18 
 

F1501_04  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.6b Behand-
lung wegen 
Schmerzen in 
den Hüften 
(F1501_04) 

Männer n 

Männer % 
von 

Schmer-
zen in den 
Hüften = 

„ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

Schmer-
zen in den 
Hüften = 

„ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 485 42,2 4,8 290 50,3 5,7

nein 665 57,8 6,5 286 49,7 5,6

Gesamt 1.151 100,0 11,3 577 100,0 11,4

fehlend 9.012 4.499  
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7.7 Schmerzen in den Knien 

F1500_05  Schmerzen in den Knien? 

7.7a Schmerzen in den 
Knien (F1500_05) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 2.456 24,2 946 18,7

nein 7.684 75,8 4.114 81,3

Gesamt 10.140 100,0 5.060 100,0

fehlend 23 16 
 

F1501_05  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.7b Behand-
lung wegen 
Schmerzen in 
den Knien 
(F1501_05) 

Männer n 

Männer % 
von 

Schmer-
zen in den 

Knien  
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

Schmer-
zen in den 

Knien  
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 904 37,0 8,9 399 42,3 7,9

nein 1.542 63,0 15,2 545 57,7 10,7

Gesamt 2.446 100,0 24,1 944 100,0 18,6

fehlend 7.717 4.132  
 

7.8 geschwollene Beine 

F1500_06a  geschwollene Beine? 

7.8a geschwollene Beine 
(F1500_06a) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 638 6,3 832 16,4

nein 9.503 93,7 4.229 83,6

Gesamt 10.141 100,0 5.060 100,0

fehlend 22 15 
 

F1501_06a  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.8b Behand-
lung wegen 
geschwolle-
ner Beine 
(F1501_06a) 

Männer n 

Männer % 
von ge-

schwolle-
ne Beine 

= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von ge-

schwolle-
ne Beine  

= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 207 32,7 2,0 265 31,9 5,2

nein 426 67,3 4,2 565 68,1 11,1

Gesamt 632 100,0 6,2 830 100,0 16,4

fehlend 9.531 4.245  
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7.9 Schmerzen in den Beinen, Füßen 

F1500_06b  Schmerzen in den Beinen, Füßen? 

7.9a Schmerzen in den Bei-
nen, Füßen (F1500_06b) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.850 18,2 1.087 21,5

nein 8.290 81,8 3.973 78,5

Gesamt 10.140 100,0 5.060 100,0

fehlend 23 16 
 

F1501_06b  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.9b Behand-
lung wegen 
Schmerzen in 
den Beinen, 
Füßen 
(F1501_06b) 

Männer n 

Männer % 
von 

Schmer-
zen in den 

Beinen, 
Füßen 
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

Schmer-
zen in den 

Beinen, 
Füßen 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 548 29,7 5,4 361 33,2 7,1

nein 1.295 70,3 12,7 725 66,8 14,3

Gesamt 1.843 100,0 18,1 1.086 100,0 21,4

fehlend 8.320 3.990  
 

7.10 Kopfschmerzen 

F1500_07  Kopfschmerzen? 

7.10a Kopfschmerzen 
(F1500_07) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 2.901 28,6 2.294 45,3

nein 7.236 71,4 2.768 54,7

Gesamt 10.137 100,0 5.062 100,0

fehlend 26 14 
 

F1501_07  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.10b Behand-
lung wegen 
Kopf-
schmerzen 
(F1501_07) 

Männer n 

Männer % 
von Kopf-

schmerzen
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von Kopf-

schmerzen 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 639 22,0 6,3 725 31,6 14,3

nein 2.260 78,0 22,2 1.567 68,4 30,9

Gesamt 2.899 100,0 28,5 2.293 100,0 45,2

fehlend 7.264 2.783  
 



 

 

50

7.11 Herzschmerzen 

F1500_08  Herzschmerzen, Stiche, Schmerzen oder Engegefühl in der Brust? 

7.11a Herzschmerzen 
(F1500_08) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 745 7,3 428 8,5

nein 9.389 92,7 4.632 91,5

Gesamt 10.134 100,0 5.061 100,0

fehlend 30 15 
 

F1501_08  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.11b Behand-
lung wegen 
Herz-
schmerzen 
(F1501_08) 

Männer n 

Männer % 
von Herz-

schmerzen
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von Herz-

schmerzen 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 404 54,4 4,0 219 51,3 4,3

nein 339 45,6 3,3 208 48,7 4,1

Gesamt 743 100,0 7,3 427 100,0 8,4

fehlend 9.420 4.649  
 

7.12 Atemnot 

F1500_09  Atemnot? 

7.12a Atemnot (F1500_09) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 401 4,0 201 4,0

nein 9.738 96,0 4.861 96,0

Gesamt 10.139 100,0 5.061 100,0

fehlend 24 15 
 

F1501_09  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.12b Behand-
lung wegen 
Atemnot 
(F1501_09) 

Männer n 

Männer % 
von  

Atemnot 
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Atemnot 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 238 59,3 2,3 122 60,9 2,4

nein 163 40,7 1,6 78 39,1 1,5

Gesamt 401 100,0 3,9 200 100,0 3,9

fehlend 9.762 4.876  
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7.13 Husten 

F1500_10  Husten? 

7.13a Husten (F1500_10) Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.597 15,8 878 17,4

nein 8.537 84,2 4.181 82,6

Gesamt 10.133 100,0 5.059 100,0

fehlend 30 16 
 

F1501_10  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.13b Behand-
lung wegen 
Husten 
(F1501_10) 

Männer n 

Männer % 
von  

Husten 
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Husten 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 640 40,1 6,3 492 56,2 9,7

nein 956 59,9 9,4 384 43,8 7,6

Gesamt 1.596 100,0 15,7 876 100,0 17,3

fehlend 8.567 4.200  
 

7.14 Laufen der Nase, Niesreiz 

F1500_11  Laufen der Nase oder Niesreiz? 

7.14a Laufen der Nase, 
Niesreiz (F1500_11) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 2.308 22,8 1.267 25,0

nein 7.828 77,2 3.792 75,0

Gesamt 10.136 100,0 5.059 100,0

fehlend 27 16 
 

F1501_11  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.14b Behand-
lung wegen 
Laufen der 
Nase, Niesreiz 
(F1501_11) 

Männer n 

Männer % 
von  

Laufen der 
Nase, 

Niesreiz 
= „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Laufen der 
Nase, 

Niesreiz 
= „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 689 29,9 6,8 503 39,7 9,9

nein 1.618 70,1 15,9 764 60,3 15,1

Gesamt 2.307 100,0 22,7 1.267 100,0 25,0

fehlend 7.856 3.809  
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7.15 Augenbeschwerden 

F1500_12  Augenbeschwerden, d.h. Brennen, Schmerzen, Rötung, Jucken, Tränen? 

7.15a Augenbeschwerden 
(F1500_12) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.806 17,8 1.317 26,0

nein 8.335 82,2 3.743 74,0

Gesamt 10.141 100,0 5.060 100,0

fehlend 22 16 
 

F1501_12  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.15b Behand-
lung wegen 
Augen-
beschwerden 
(F1501_12) 

Männer n 

Männer % 
von  

Augen-
beschwer-
den = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Augen-
beschwer-
den = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 600 33,2 5,9 555 42,2 10,9

nein 1.205 66,8 11,9 761 57,8 15,0

Gesamt 1.805 100,0 17,8 1.316 100,0 25,9

fehlend 8.358 3.760  
 

7.16 Hautreizungen, Juckreiz 

F1500_13  Hautreizungen, Juckreiz? 

7.16a Hautreizungen,  
Juckreiz (F1500_13) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.058 10,4 522 10,3

nein 9.080 89,6 4.536 89,7

Gesamt 10.138 100,0 5.059 100,0

fehlend 25 17 
 

F1501_13  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.16b Behand-
lung wegen 
Hautreizun-
gen, Juckreiz 
(F1501_13) 

Männer n 

Männer % 
von Haut-
reizungen, 
Juckreiz 
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von Haut-
reizungen, 
Juckreiz 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 380 35,9 3,7 228 43,7 4,5

nein 679 64,1 6,7 294 56,3 5,8

Gesamt 1.058 100,0 10,4 522 100,0 10,3

fehlend 9.105 4.554  
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7.17 Nächtliche Schlafstörungen 

F1500_14  Nächtliche Schlafstörungen? 

7.17a Nächtliche Schlafstö-
rungen (F1500_14) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 2.485 24,5 1.663 32,9

nein 7.647 75,5 3.393 67,1

Gesamt 10.133 100,0 5.056 100,0

fehlend 31 20 
 

F1501_14  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.17b Behand-
lung wegen 
Nächtlicher 
Schlaf-
störungen 
(F1501_14) 

Männer n 

Männer % 
von Nächt-

liche 
Schlafstö-

rungen 
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von Nächt-

liche 
Schlafstö-

rungen 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 493 19,9 4,9 456 27,4 9,0

nein 1.990 80,1 19,6 1.206 72,6 23,8

Gesamt 2.484 100,0 24,4 1.662 100,0 32,7

fehlend 7.679 3.414  
 

7.18 Allgemeine Müdigkeit, Mattigkeit 

F1500_15  Allgemeine Müdigkeit, Mattigkeit oder Erschöpfung? 

7.18a Allgemeine Müdig-
keit, Mattigkeit (F1500_15) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 4.451 43,9 2.759 54,5

nein 5.688 56,1 2.300 45,5

Gesamt 10.139 100,0 5.059 100,0

fehlend 24 17 
 

F1501_15  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.18b Behand-
lung wegen 
Allgemeiner 
Müdigkeit, 
Mattigkeit 
(F1501_15) 

Männer n 

Männer % 
von All-
gemeine 

Müdigkeit, 
Mattigkeit

 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von All-
gemeine 

Müdigkeit, 
Mattigkeit 

 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 641 14,4 6,3 645 23,4 12,7

nein 3.805 85,6 37,4 2.113 76,6 41,6

Gesamt 4.446 100,0 43,7 2.758 100,0 54,3

fehlend 5.717 2.317  
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7.19 Magen- oder Verdauungsbeschwerden 

F1500_16  Magen- oder Verdauungsbeschwerden? 

7.19a Magen- oder Verdau-
ungsbeschwerden 
(F1500_16) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.311 12,9 933 18,4

nein 8.826 87,1 4.126 81,6

Gesamt 10.137 100,0 5.059 100,0

fehlend 26 17 
 

F1501_16  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.19b Behand-
lung wegen 
Magen- oder 
Verdauungs-
beschwerden 
(F1501_16) 

Männer n 

Männer % 
von Ma-

gen- oder 
Verdau-
ungs-

beschwer-
den 

 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von Ma-

gen- oder 
Verdau-
ungs-

beschwer-
den 

 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 705 53,7 6,9 524 56,3 10,3

nein 607 46,3 6,0 407 43,7 8,0

Gesamt 1.311 100,0 12,9 931 100,0 18,3

fehlend 8.852 4.144  
 

7.20 Hörverschlechterung, Ohrgeräusche 

F1500_17  Hörverschlechterung, Ohrgeräusche? 

7.20a Hörverschlechterung, 
Ohrgeräusche (F1500_17) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.588 15,7 655 13,0

nein 8.545 84,3 4.404 87,0

Gesamt 10.133 100,0 5.060 100,0

fehlend 30 16 
 

F1501_17  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.20b Behand-
lung wegen 
Hörver-
schlechte-
rung, Ohrge-
räuschen 
(F1501_17) 

Männer n 

Männer % 
von 

Hörver-
schlechte-
rung, Ohr-
geräusche

 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von 

Hörver-
schlechte-
rung, Ohr-
geräusche 

 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 562 35,4 5,5 240 36,7 4,7

nein 1.026 64,6 10,1 414 63,3 8,2

Gesamt 1.588 100,0 15,6 654 100,0 12,9

fehlend 8.575 4.421  
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7.21 Nervosität, Reizbarkeit 

F1500_18  Nervosität oder Reizbarkeit? 

7.21a Nervosität, Reizbar-
keit (F1500_18) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 2.651 26,2 1.730 34,2

nein 7.480 73,8 3.329 65,8

Gesamt 10.131 100,0 5.059 100,0

fehlend 32 16 
 

F1501_18  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.21b Behand-
lung wegen 
Nervosität, 
Reizbarkeit 
(F1501_18) 

Männer n 

Männer % 
von  

Nervosität, 
Reizbar-

keit 
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Nervosität, 
Reizbar-

keit 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 375 14,2 3,7 368 21,3 7,2

nein 2.275 85,8 22,4 1.362 78,7 26,8

Gesamt 2.650 100,0 26,1 1.729 100,0 34,1

fehlend 7.513 3.346  
 

7.22 Niedergeschlagenheit 

F1500_19  Niedergeschlagenheit? 

7.22a Niedergeschlagenheit 
(F1500_19) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 1.964 19,4 1.374 27,2

nein 8.169 80,6 3.685 72,8

Gesamt 10.132 100,0 5.059 100,0

fehlend 31 17 
 

F1501_19  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.22b Behand-
lung wegen 
Niederge-
schlagenheit 
(F1501_19) 

Männer n 

Männer % 
von  

Nieder-
geschla-
genheit 
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Nieder-
geschla-
genheit 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 363 18,5 3,6 362 26,4 7,1

nein 1.598 81,5 15,7 1.011 73,6 19,9

Gesamt 1.961 100,0 19,3 1.373 100,0 27,1

fehlend 8.202 3.702  
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7.23 Schwindelgefühl 

F1500_20  Schwindelgefühl? 

7.23a Schwindelgefühl 
(F1500_20) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 567 5,6 497 9,8

nein 9.573 94,4 4.564 90,2

Gesamt 10.140 100,0 5.060 100,0

fehlend 23 16 
 

F1501_20  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.23b Behand-
lung wegen 
Schwindelge-
fühl 
(F1501_20) 

Männer n 

Männer % 
von  

Schwindel-
gefühl 
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Schwindel-
gefühl 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 299 52,7 2,9 235 47,4 4,6

nein 268 47,3 2,6 261 52,6 5,1

Gesamt 567 100,0 5,6 497 100,0 9,8

fehlend 9.596 4.579  
 

7.24 Körperliche Erschöpfung 

F1500_21  Körperliche Erschöpfung? 

7.24a Körperliche Erschöp-
fung (F1500_21) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 3.424 33,8 2.134 42,2

nein 6.700 66,2 2.921 57,8

Gesamt 10.125 100,0 5.055 100,0

fehlend 38 21 
 

F1501_21  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.24b Behand-
lung wegen 
Körperlicher 
Erschöpfung 
(F1501_21) 

Männer n 

Männer % 
von  

Körper-
liche Er-

schöpfung
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Körper-
liche Er-

schöpfung 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 511 14,9 5,0 509 23,9 10,0

nein 2.910 85,1 28,6 1.622 76,1 32,0

Gesamt 3.421 100,0 33,7 2.131 100,0 42,0

fehlend 6.743 2.945  
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7.25 Emotionale Erschöpfung 

F1500_22  Emotionale Erschöpfung? 

7.25a Emotionale Erschöp-
fung (F1500_22) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 2.161 21,3 1.642 32,5

nein 7.965 78,7 3.414 67,5

Gesamt 10.126 100,0 5.056 100,0

fehlend 37 20 
 

F1501_22  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.25b Behand-
lung wegen 
Emotionaler 
Erschöpfung 
(F1501_22) 

Männer n 

Männer % 
von  

Emotiona-
le Er-

schöpfung
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

Emotiona-
le Er-

schöpfung 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 363 16,8 3,6 415 25,3 8,2

nein 1.795 83,2 17,7 1.224 74,7 24,1

Gesamt 2.159 100,0 21,2 1.639 100,0 32,3

fehlend 8.004 3.437  
 

7.26 andere Beschwerden 

F1500_23  andere Beschwerden während oder unmittelbar nach der Arbeit? 

7.26a andere Beschwerden 
(F1500_23) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 562 5,6 333 6,6

nein 9.558 94,4 4.724 93,4

Gesamt 10.120 100,0 5.056 100,0

fehlend 43 20 
 

F1501_23  Waren Sie in den letzten 12 Monaten wegen dieser Beschwerden in Behandlung? 

7.26b Behand-
lung wegen 
anderer Be-
schwerden 
(F1501_23) 

Männer n 

Männer % 
von  

andere 
Be-

schwerden
 = „ja“ 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von  

andere 
Be-

schwerden 
 = „ja“ 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 220 39,2 2,2 130 39,1 2,6

nein 341 60,8 3,4 202 60,9 4,0

Gesamt 562 100,0 5,5 333 100,0 6,6

fehlend 9.602 4.743  
 



 

 

58

7.C BETRIEBLICHE GESUNDHEITSFÖRDERUNG (BGF) 

7.27 BGF-Maßnahmen in eigenem Betrieb 

F1512  Wurden in Ihrem Betrieb in den letzten zwei Jahren Maßnahmen der Gesundheitsförderung 
durchgeführt? 

[Frage nicht an „Selbstständige“, „Freiberufler“ oder „ohne Mitarbeiter“ (F515= „1 Person“)] 

 7.27 BGF-Maßnahmen 
in eigenem Betrieb 
(F1512) 

Männer n Männer % Frauen n Frauen % 

ja 4.480 46,4 1.895 39,2

nein 4.715 48,8 2.707 55,9

weiß nicht 462 4,8 238 4,9

Gesamt 9.657 100,0 4.840 100,0

fehlend 506 235 
 

7.28 Teilnahme an BGF 

F1513  Haben Sie daran teilgenommen? 

[Frage nur wenn F1512= „ja“] 

7.28 Teilnah-
me an BGF 
(F1513) 

Männer n 

Männer % 
von BGF-

Maßnahmen 
in eigenem 

Betrieb 

Männer % 
von  

Gesamt 
Frauen n 

Frauen % 
von BGF-

Maßnahmen 
in eigenem 

Betrieb 

Frauen % 
von  

Gesamt 

ja 2.721 60,8 26,8 1.255 66,2 24,7

nein 1.755 39,2 17,3 640 33,8 12,6

Gesamt 4.476 100,0 44,0 1.894 100,0 37,3

fehlend 5.687 3.181  
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Anhang 

In der folgenden Tabelle sind die Änderungen der aktuellen Befragung bzgl. Variablen oder Fragestel-
lungen im Vergleich zum Standardprofil der BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2006 aufgelistet. 

 

BIBB/BAuA 2012 BIBB/BAuA 2006 

Kapitel Variable Frage/Bemerkung Variable Frage 

1.3  neu:   
S3 

Welchen höchsten allge-
meinen Schulabschluss 
haben Sie? 

entfallen: 
F1101 

Mit welchem Schulab-
schluss haben Sie die 
Schule verlassen? 

1.3  geändert:  
S4 

Welchem deutschen 
Schulabschluss entspricht 
dieser Abschluss? 

F1102  

1.4 
neu:  
F1607 

Welche Staatsangehörig-
keit haben Sie? 

entfallen: 
S102 

Haben Sie die deutsche 
Staatsangehörigkeit? 

1.4 geändert:  
F1606 

Welche Sprache bzw. 
Sprachen haben Sie im 
Kindesalter als Mutterspra-
che erlernt? 

S102A  

1.5 
geändert:  
bula_wohnort 

Bundesland des Wohn-
ortes 

bula  

2.2 
geändert: 
wz2008_A_U 
wz2008_6G 

Umstieg auf Klassifizierung 
WZ 2008. 
Variablen-Namen geändert

WZ_2003_A_Q 
WZ_2003_HG7 

 

2.3 
geändert:  
beruf_9G 

Variablen-Name geändert Beruf_9  

2.4 
geändert:  
stib 

Stellung im Beruf E205  

2.5 
neu:  
F508  

Interesse an Entfristung 
des Arbeitsverhältnisses 

- - 

2.7 
geändert:  
v_waz_6G 

Variablen-Name geändert v_wo_az_gr_6  

2.8 
geändert:  
t_waz_6G 

Variablen-Name geändert t_wo_az_gr_6  

2.8 
geändert:  
teil_vollzeit 

Variablen-Name geändert Teil_Vollzeit  

2.9 
geändert: 
t_waz_ges_6G 

Berechnete Variable, in die 
F206 einfließt, wenn die 
Person eine Nebentätigkeit 
ausübt. Ansonsten wird die 
tatsächliche Wochenar-
beitszeit übernommen. 

WAZ_gesamt  

2.10 - Frage ist entfallen F219 
Belastung durch Sams-
tagsarbeit 

2.11 - Frage ist entfallen F222 
Belastung durch Sonn-  
und Feiertagsarbeit 

2.12 
neu:  
F209 

Arbeitszeit zw. 7 und 19 
Uhr 

- - 
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BIBB/BAuA 2012 BIBB/BAuA 2006 

Kapitel Variable Frage/Bemerkung Variable Frage 

2.13 neu:  
F209_1 

Schichtarbeit oder andere 
versetzte Arbeitszeiten 

- - 

2.13 - Fragen sind entfallen 
F224 
F225 

Nachtarbeit (zw. 23 und 5 
Uhr) + Belastung dadurch 

2.14 F210 
geändert: 
In welchen Schichten ar-
beiten Sie? 

F210 
Arbeiten Sie in Schichtar-
beit? 

2.14 
neu:  
F210_01 

Belastung durch Schicht-
arbeit 

- - 

2.15 
geändert:  
verdienst_10G 

Variablen-Name geändert verdienst_gr_10  

2.15 - Frage ist entfallen F217 
Belastung durch Rufdienst/
-bereitschaft 

2.16 F520 

geändert:  
Frage nur an Arbeiter/ An-
gestellte/ Mithelfende Fa-
milienangehörige/ Arb. o. 
Ang. 

F520 
Frage nur an Arbeiter/ An-
gestellte/ Freie Mitarbeiter/ 
Arb. o. Ang. 

3.1 - Fragen sind entfallen 
F600_02 
F602_023 

Arbeit im Sitzen  
+ Belastung dadurch 

3.6 
neu:  
F600_07a 
F602_07a 

Mit den Händen Arbeiten 
ausführen, die hohe Ge-
schicklichkeit, schnelle 
Bewegungsabfolgen oder 
größere Kräfte erfordern 

+ Belastung dadurch 
(F602_07a) 

- - 

3.7 
geändert: 
F600_07b 

Zwangshaltungen F600_07 Zwangshaltungen 

3.10 F600_10 
geändert:  
Umgang mit gefährlichen 
Stoffen 

F600_10 
Umgang mit gefährlichen 
Stoffen, Einwirkung von 
Strahlungen 

3.15 neu:  
F604 

Bei der Gefährdungsbeur-
teilung mögliche Belastun-
gen berücksichtigt 

  

5.1  
bis 
5.7 

 

F701_02 
F701_03 
F701_06 
F701_07  
F701_10 
F701_11 
F701_12 
F701_13 

geändert:  
[Frage nach Belastung nur, 
wenn die Antwort auf die 
Frage nach der Ressource 
„nie“ lautet] 

F701_02 
F701_03 
F701_06 
F701_07  
F701_10 
F701_11 
F701_12 
F701_13 

[Frage nach Belastung nur, 
wenn die Antwort auf die 
Frage nach der Ressource 
„nie“ oder „selten“ lautet] 

5.7a F700_06 
geändert:  
Neue Kategorie: 
„Habe keine Pausen“ 

F700_06  

6 - Frage ist entfallen F1450_07 
Zufriedenheit mit den 
räumliche Gegebenheiten 
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BIBB/BAuA 2012 BIBB/BAuA 2006 

Kapitel Variable Frage/Bemerkung Variable Frage 

6.12 
6.13 

F516 
F517 

geändert:  
[Frage nur wenn Stellung 
im Beruf nicht „Beamter“, 
„Freier Mitarbeiter“ und 
Betrieb nicht „Öffentlicher 
Dienst“ oder „Privathaus-
halt“] 

F516 
F517 

[Frage nur wenn Stellung 
im Beruf nicht „Beamter“, 
„Freier Mitarbeiter“, „Eh-
renamtlich“ und Betrieb 
nicht „Öffentlicher Dienst“ 
oder „Privathaushalt“] 

7.4 
gesplittet: 
F1500_03a 
F1501_03a 

Schmerzen in den Armen? 
+ In Behandlung 

7.5 
F1500_03b 
F1501_03b 

Schmerzen in den  
Händen?  
+ In Behandlung 

F1500_03 
F1501_03 

Schmerzen in den Armen 
und Händen?  
+ In Behandlung 

7.8 
gesplittet: 
F1500_06a 
F1501_06a 

Geschwollene Beine 
+ In Behandlung 

7.9 
F1500_06b 
F1501_06b 

Schmerzen in Beinen,  
Füßen 
+ In Behandlung 

F1500_06 
F1501_06 

Schmerzen in Beinen,  
Füßen, geschwollene  
Beine 
+ In Behandlung 

7.24 
F1500_21 
F1501_21 

neu:  
Körperliche Erschöpfung 
+ In Behandlung 

F1500_21 
F1501_21 

Entfallen: 
Burnout 
+ In Behandlung 

7.25 
F1500_22 
F1501_22 

neu:  
Emotionale Erschöpfung 
+ In Behandlung 

F1500_22 
F1501_22 

Entfallen: 
Depressionen 
+ In Behandlung 
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